

# حجابِ بیت

کا

## قُرْآنِ تَقْوِی

مُصَنَّف

الحاج علامہ سید محمد جعفر زیدی <sup>شہید</sup>

# صحابت کا قرآنی تصور

از قلم

فخر المتکلمین جناب مولانا سید محمد حنفی صاحب قلم  
ام جمہ و جماعت جامع شیعہ کراچی  
لاہور

## سلسلہ اشاعت

پاکستان میں اسلام ہائٹس مغرب زدہ مسلمانوں کا ایک حلقہ مغرب کے  
 طہرانہ انکار پر اسلام کی برتری ثابت کرنے کی بجائے اسلامی اقدار کا علیہ بجا کر  
 اپنی نفاذی کے زور پر اسلام کا ایک جدید ایڈیشن تصنیف کرنے میں کوشاں ہے  
 جو زبان سے تو قرآن قرآن اور لفظ قرآن کی روٹ نکالنے میں حسب کتابا  
 کے گمراہ کن نعرہ کا سہارا لیتے ہیں مگر درحقیقت وہ قرآن کے مفہوم و معنی کے  
 لیے ہدایت رسول کو بھی فرودی نہیں جانتے۔ اور موت قرآن کے صورت العلماء  
 کو قرآن جانتے ہیں۔ ان کے نزدیک الفاظ قرآن تو خدا کے ہیں مگر مطلب ان الفاظ  
 کے اندام کا اپنا ہے تاکہ پاکستان میں جو مسیحی کی حمل ترنگ نین و شباب  
 کی برق پاشیوں، عبریاتی و نواحی پڑھا کی طرف سے کوئی لوگ نہ سے بنانی  
 کی جائے مگر اس کے ساتھ ساتھ مسلمانوں میں بھی کوئی فرق نہ آنے پائے۔

نئے اسلام کی تصنیف میں اسلامی علوم کا وہ عظیم الشان ذخیرہ جو پورہ  
 صدیوں میں مرتب ہوا ہے وہ کراؤٹ بنا ہوا ہے اور اسے کے اس کو  
 گراں کے سلسلے یہ لوگ اپنی بے بسی دیکھ کر شخصلی کی کسی باتیں جانتے ہیں  
 کہ حقیقی اسلام کو آج تک کوئی نہیں سمجھ پایا اور علمائے اسلام نے پورہ  
 صدیوں میں عظیم الشان کام تفسیر و حدیث، تاریخ اور فقہ حنفیہ پر کیا ہے، وہ  
 سب ناقص ہی نہیں بلکہ وہ اسلام کے خلاف علمی سازش کا نتیجہ ہے۔ جو  
 لوگ قرآن قرآن میں گزرتے والے صلحاء و علماء و صحابہ تابعین و تابعین

محمد بن مہرین، مہرین، فقہاء اور بزرگان دین کو اسلام کے خلاف سازشی قرار دیں۔  
 جیسے جہاں کو اہل علم کیسے منہ لگائیں۔ مگر ان کی بے باکی اور حماقت ملاحظہ ہو کہ  
 بن الملکی شہرت کے مالک مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی جو دور حاضرہ کے سلسلہ  
 جتیرہ سنی عالم ہیں، ان کی عداوت قرآن کتاب خلافت و وطنیت میں درج سلسلہ تاریخی  
 واقعات پر نامی لگا کر آڑے لہرے اور اعتراض کیا ہے۔ جو مقررین کی قرآن نافی کا  
 ایسا لہرنا ہوا شہرت ہے جس کو منکر کہنا پڑتا ہے کہ اس پر لے پرتا پانی، فریٹے  
 ہیں کہ قرآن میں بعض صحابہ کی چونکہ کمال آیت میں تعریف آئی ہے اس لیے  
 تمام صحابہ بے گناہ ہیں۔ یقیناً قرآن پاک میں بعض ابتدائی مومنین صحابہ کی تعریف  
 کی گئی ہے مگر اسی قرآن میں بعض صحابہ کی بوجہ حقمت، منقصد اور مطاحن کا  
 جو متعدد آیات میں ذکر ہے کیا وہ جو درد نصاریٰ تھے یا نہاد وادو کہ تھے؟  
 حجت تک تعریف کیسے گئے اہل مطوں کے گئے صحابہ کی الگ الگ فرست  
 مرتب کر کے پیش نہیں کرتے نیک بد کی تمیز کیسے ہوگی۔ یہ بالکل سبنا مفاط  
 ہے جو اہل علم و بصیرت کے نزدیک قابل اعتبار نہیں حجت بالہ صورت  
 تریہ ہے کہ ایک طرف تو یہ لوگ سیدالانبیاء و مراد مدینہ حضرت محمد مصطفیٰ  
 صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ساتھ سہو و سنیان ناقص اعتماد اور خطا کاری  
 کی نسبت دینے میں جھجک محسوس نہیں کرتے اور دوسری طرف بجا نرا احتفال لگاتے  
 کہ عصمت کا درجہ دینے پر اصرار کرتے ہیں۔

حقیقت یہ ہے کہ یہ لوگ اپنے گمراہ کن موقت کی سستی حمایت  
 حاصل کرنے کے لیے حوام کے سطحی سبذات کو برا بھلا کرنے کے لیے





تاریخ صحابہ کا تجزیہ شائع کر کے ناموس صحابہ پر تاراج کے نکلانے ہوئے ان تمام الزامات پر بعد تصدیق مثبت کرنے کی ناکام کوشش کی ہے۔ جن کی تردید خدا انہر لغانی نے اَشْهَدُ اَنْ عَلِيَّ الْكَفَّارُ سُنَّاهُ بِيْلِهِم کے الفاظ میں آج سے پچودہ سو سال پیش سے فرما رکھی ہے۔

قیامت ہے کہ معترض کو صاحب کتاب خلافت و ملکیت سے یہ شکایت نہیں ہے کہ انہوں نے اسلامی تاریخ کے مستند اور مسلم واقعات کو چھوڑ کر اپنے طبع زاد اور خود ساختہ واقعات لکھ دیے ہیں بلکہ شکایت اس امر کی ہے کہ مولف کتاب نے محض اسلامی تاریخوں پر نہیں اکتفاء کی اپنے طبع زاد اور خود ساختہ افسانے کیوں نہ درج کیے۔ نہ معترض کو یہ شکایت ہے کہ مولف کتاب نے صحیح اور مستند اسلامی تاریخوں کو چھوڑ کر غیر صحیح اور غیر معتبر اسلامی تاریخوں سے واقعات نقل کیے ہیں۔ کیونکہ امتزاج میں ایسا کوئی ایشاہہ نہیں۔ لہذا تمام تر شکایت یہ ہونی کہ مولف کتاب نے واقعات تاریخ سے کیوں لیے خود واقعات کیوں نہ وضع کیے اپنے فیہیلم کے زور سے تاریخی واقعات کی کیوں نہ تکذیب کی تحقیقاً یہ کام ہر ایک کے میں کا نہیں۔ ہر کے زاہر کارے ساختہ خدا آپ کی طرح وہ اس کتاب پر یہ معرہ چسپال کرنا نہ پہلے تھے۔ صحیح اس کتاب اثر آملنے دیکھتے۔ مولف کتاب کی عمر پچودہ سو سال کی نہیں کہ جو سب واقعات ان کے چشم دید ہوں نہ اس عمر کا کوئی آدمی ان کو بلا جو ان کو اسلامی تاریخوں سے بی نیاز

انہوں نے خاتمہ کیا۔ شہید کس کا بھی نہ رہا۔ جن صاحب کے یہ معنائیں ہیں ہم یہ نہیں سمجھتے کہ وہ ناٹھی کی وجہ سے ایسا کہہ رہے ہیں۔ ہاں ماحیل ہے کہ وہ جان بوجھ کر صحیح کو غلط اور غلط کو صحیح کرنے میں لطف محسوس کر رہے ہیں۔ ان سے کچھ کہنا بے کار ہے۔ البتہ سادہ لوح مسلمان کو بوجھشایہ کرنے کے لیے ایک مختصر سا تبصرہ منظور ہے۔ سب سے پہلے عنوان تحقیق ناموس صحابہ کی ابتدائی حماقت باخ القرآن سے نقل کی جاتی ہے۔

”انہو کس ہے کہ ساری رو بہ  
 شان صحابہ اور وجہ تاریخ اسلام اسلامی تاریخوں میں کسی نہ  
 کسی طرح ایسے غلط اور من گھڑت واقعات درج ہو چکے ہیں جنہوں  
 نے صحابہ کی سیرت مقدسہ کو حسین کی تقریب قرآن کریم کے رضی اللہ  
 عنہم و رضاعتہ کے کلمے الفاظ میں موجود ہے، اس بڑی طرح  
 داغدار کر دکھا ہے کہ جو لوگ صحابہ کی اس شان پر ایمان رکھتے  
 ہیں جو قرآن کریم میں مذکور ہے۔ اس تاریخ کو ایک میکڈ کے  
 لیے بھی صحیح تسلیم نہیں کر سکتے۔ اداہتم باللہ سم یہ ہے  
 کہ دور حاضر کے تاریخ نویس بجلتے اس کے کہ تاریخ سے  
 اس مواد کو نکال باہر کریں جو صحابہ کی قرآنی شان کا خلاف  
 ہے۔ اٹا ان زمین کمینز واقعات کو جو صحابہ کی طوئ سرب  
 محض ہیں، سونہیدی صحیح قرار دینے کی کوشش کر رہے ہیں چنانچہ  
 محرم سید ابو الاعلیٰ مودودی نے خلافت و ملکیت کے نام سے

مورخین جو اپنے زمانہ کے بہترین علماء تھے، امام تھے، مفسر تھے، مجتہد  
 محدث اور فقیہ تھے، یہ آپ کے نزدیک ایسے اجہل، ناتعم اور  
 بے ذوق تھے جنہوں نے اپنی کتابوں کو جمع بین الاضداد کی معجون بنا دیا  
 کہ ایک طرف تو وہ صحابہ کے تقدس، ان کے منبر کا پاکیزگی، ان کا سہرا  
 ایمانی اور دوجہ عرفانی بیان کر رہے ہیں اور دوسری طرف ان کی میرت  
 کہ لقبول جناب والا داد اقرار کر رہے ہیں۔ آپ لکھتے ہیں: "جو لوگ صحابہ  
 کی اس شان پر ایمان رکھتے ہیں، جو قرآن کریم میں مذکور ہے اس تاریخ کو ایک  
 سیکنڈ کے لیے بھی صحیح تسلیم نہیں کر سکتے۔" آپ کا مطلب تو یہ ہوا کہ ان تمام  
 کتبوں کے لکھنے والے علماء متقدمین یعنی چھوڑے ہوئے صحابہ کی اس  
 شان پر ایمان نہیں رکھتے جو قرآن کریم میں مذکور ہے۔ بالفاظ دیگر قرآن کریم پر  
 ان میں کسی کا بھی ایمان نہیں۔ پھر یہ مسلمان اور مومن رہے؟ آپ کفر کے  
 فتوے بھی نہیں دیتے۔ جمیہا کہ آپ نے اس ہی رسالہ میں کہیں لکھا ہے  
 اور مقام ملت اسلامیہ کو خارج از ایمان بھی قرار دے رہے ہیں بلعجب  
 ثم العجب۔

حقیقت یہ ہے کہ جو اب اس کو دیا جاسکتا ہے جو کسی چیز کو مانا اور آپ  
 نہ حدیث کو مانتے ہیں نہ تفسیر کو نہ حدیث کو نہ تاریخ کو۔ اب رہا قرآن کریم آپ  
 بظاہر اس سے انکار نہیں کرتے لیکن قرآن کریم کے بارے میں آپ کا نظریہ  
 تمام تو یہ ہے کہ الفاظ اس میں سب خدا کے اور معنی سب آپ کے لکھے  
 کہ وہ خدا کی کتاب اور حقیقت میں وہ آپ کی کتاب۔ آپ قرآن کو لکھتے

کہ دے۔ وحی ان پر نہیں آتی، کشف ان پر نہیں ہوتا، یہ سب آپ کو مارا گیا ہے۔  
 "مردوبہ اسلامی تاریخوں میں کسی نہ کسی طرح ایسے غلط اور سنگرت  
 واقعات درج ہو چکے ہیں۔"

لفظ مردوبہ سے آپ کا کیا مطلب ہے اگر آپ کی نظریں ترقیہ کے علاوہ  
 غیر مردوبہ اسلامی تاریخیں مستبرہل جن میں غلط اور سنگرت واقعات درج نہ ہوتے  
 ہوں تو آپ ان کا پتہ دیتے اور ان ہی تاریخوں کے مندرجات سے ان واقعات  
 کی تردید کرتے جو مردوبہ اسلامی تاریخوں میں درج ہو چکے ہیں۔ درج ہو چکے  
 ہیں، یہ محمد بھی عجیب ہے۔ خود بخود درج ہو گئے یا درج کولے سے درج  
 ہوئے کس نے درج کیا؟ ایک دو کتاب میں درج ہو گئے یا مرے سے تمام  
 تراجم اسلامی تاریخوں میں کوئی کتاب بھی ان غلط اور سنگرت واقعات سے  
 ذہبی۔ وہ کون سا یہ لٹری تھا جو سب ہی کتابوں پر قلم پھیر گیا کہ زحرف  
 پر حوت چڑھا، حوات پر حوات آئی۔ کیا ان اسلامی تاریخوں کے  
 لکھنے والے علماء، مجتہدین اور ائمہ تاریخ نے اپنی کتابوں میں جا بجا خالی  
 صفحات چھوڑ دیئے تھے کہ دستِ حقیق کو جو لکھنا ہو لکھ سکے۔ اگر ایسا  
 ہوتا قرآن کو یہ بتا دیتا تھا کہ یہ واقعات ہمارے قلم کے نہیں ہیں کسی نامعلوم  
 قلم کے ہیں۔ اچھا یہ بتائیے کہ جن کتابوں میں ایسے غلط اور سنگرت واقعات  
 ہیں جن سے صحابہ کی میرت، تقدس، داد اقرار ہو رہی ہے۔ کیا ان کتابوں میں صحابہ کرام  
 کی نبی سے محبت اور جہان تباری کے واقعات نہیں ہیں۔ کیا ان کتابوں میں  
 صحابہ کرام کی مدح و توصیف نہیں ہے؟ اگر ہے اور یقیناً ہے، تو یہ

جناب والا شہید کو اگر صرف مردہ کہنے سے روکا گیا ہوتا تب تو کسی مرد تک یہ واہمہ پیا۔ جو مسکتا تھا کہ یہ ان کے احترام کے لیے ہے لیکن اس کے ساتھ یہ فرمانا کہ مردہ کھجور بھی نہیں اس بات کو بائسکل واضح کر رہا ہے کہ یہ بعض احترام نہیں ہے کیونکہ بعض بائس اسراراً یا اغما قائلے کی نہیں ہوتی لیکن واقعت کبھی مردہ جاتی ہے جو ان اولاد کی شادی کرتے وقت یہ کہا نہیں جاتا کہ ہم ان کی شادی اس لیے کر رہے ہیں کہ یہ اپنی طرفانی اور شہوانی خواہشوں کو پورا کریں۔ ایک دوسرے سے ہم خوش رہیں لیکن شادی کی جاتی ہے یہی کچھ کہ اور یہ کھجور ہی سبب ہے شادی کرنے کا۔ یا شفا کسی باپ کے بچے کے بارہ میں یہ کہنا کہ اس کے باپ نے اسکی ماں سے عقارت کی تھی۔ اس عقارت سے بونطقہ منعقد ہوتا یہ شخص اس نطقہ سے پیدا ہوا ہے۔ ایسے کھلے الفاظ کا زبان پر لانا بے حیائی ہے۔ نہ سننے والے پسند کریں گے نہ جینا، نہ اس کے ماں باپ گراس کے بھائے یہ کہنا کہ یہ شخص فلاں کا بیٹا ہے تو اس نطقہ میں کوئی تاثراری نہیں مہلا کہ کئے والے نے کہا ہے وہی کھجور جس کا کہنا بے حیائی ہے اور تو اور خود جینا ہی وہی کھتا ہے جو سن نہیں سکتا۔ اب اگر دوسروں سے یا خود بیٹھے سے کہا جائے کہ وہ عقارت والی بات نہ کہو اور نہ کھجور توہ کیا، نہ باپ باپ رہا نہ بیٹا بیٹا رہا۔ یہ تو کسی سے کہا جاسکتا ہے کہ فلاں بات اس طرح ہے مگر کہنا نہیں لیکن نہیں کہا جاسکتا کہ فلاں بات اس طرح ہے مگر کھجور نہیں یہ تکلیف والا لیاق ہے۔ اسکی لغیل نامکن ہے۔ آپ خود اپنے ذہن میں اپنے خیال

ہیں مگر اس کی بات نہیں ملتے بلکہ اس سے اپنی بات منواتے ہیں اور اپنے من گھڑت اور طبع زاد مطالب کو جن کو کوئی آپ کے دل میں ڈالتا ہے قرآنی جابر پھنساتے ہیں۔ قرآن کریم کی اس آیت سے زیادہ مزاج اور واضح اور کون سی آیت ہوگی۔ لا تقولوا لمن یقتل فی سبیل اللہ اموات بل احیاء ذلک لکن لا تشعرون ذہ خدا کی راہ میں قتل کیے جانے والوں کو مردہ نہ کہو بلکہ وہ زندہ ہیں لیکن تم حضور نہیں رکھتے۔ (سورۃ البقرہ رکوع ۱۷) پھر دوسری آیت ذلکما تحتین الذین قتلوا فی سبیل اللہ امواتا مثل احیاء عند ربکم یورثون (آل عمران رکوع ۱۶) خدا کی راہ میں قتل کیے جانے والوں کو مردہ مت کہو وہ دہمخارے نزدیک نہ ہیں، ان کے سب کے نزدیک زندہ ہیں ان کو ذریعہ دیا جاتا ہے۔ اللہ تو یہ سکے کہ ان کو نہ مردہ کہو نہ مردہ کھجور وہ (دہمخارے نزدیک نہ ہیں، ان کے رب کے نزدیک زندہ ہیں ان کو ذریعہ دیا جاتا ہے۔ اللہ تو یہ سکے کہ ان کو نہ مردہ کہو نہ مردہ کھجور وہ زندہ ہیں۔ آپ کہتے ہیں کہ مقتول فی سبیل اللہ ہیں یا حام متوفی شہد انت کھریوم القیئہ قبعثون کی ترجمہ کے مطابق کسی کی زندگی کا قصور تک نہیں پیدا ہوتا۔ اللہ تو اپنی زندگی کی چار مرتبہ تصدیق کرے مرتبہ موت کو، زندہ ہیں، مرتبہ موت کھجور، زندہ ہیں اور آپ کو اپنی زندگی کا قصور تک نہ ہو، یہ ہے آپ کے ایمان پھر ان کی حقیقت۔ آپ لکھتے ہیں کہ انھیں احترام کے لیے نہ مردہ کہو نہ گمان کر دو کیونکہ ماہ خدا میں قتل ہونے والے مردہ تو ہیں کو زندہ کرنے والے ہیں،

آپ نے ان کے ہاتھ میں کوئی آیت پیش نہ کی کہ ان کو اس معنی میں تھی، کہا گیا ہو اور ان کو مردہ کفن سے روکا گیا ہو بلکہ آپ اذک حقیقتاً واقفم لہذا یہ ترون اس آیت سے نبی کی وفات کو عام لوگوں کی وفات سے برابری دے رہے ہیں۔ لاشیں آپ یہاں بھی میت کے معنی تھی کی طرح سے (کفر باطل کو) نفا کرنے والے کے لئے لیتے۔ واقعہ یہ ہے کہ پیغام حیات آپ کو پسندی نہیں۔ ملک الموت تو باذن خدا روح تعین کرتے ہیں، آپ اپنی طرف سے ان کی مرضی کے خلاف انبیاء شہداء سب کے لیے ملک الموت بنا چاہتے ہیں۔ حالانکہ اگر آپ دیکھنا چاہتے تو اسی قرآن میں اللہ تعالیٰ نے سید نبیاً کو بیان کے ساتھ مخصوص اور ایمانی کی قیامت تک اعمال عالمین کا گواہ قرار دیا ہے۔ قل اعلموا خیروی اللہ عملاکم ورسولہ فاللہ المؤمنین لئے رسول کہ دو کہ تم عمل کرو، عزت پر تمہارے عمل کو اللہ اور رسول اور مخصوص مومنین دیکھتے رہیں گے۔ اس آیت سے حیات نبی پورے طور پر واضح ہو رہی ہے۔ آپ کہتے ہیں کہ شہید زندہ ہوتا تو شہید کی بیوی بیوہ کھلاتی نہ اس سے کوئی نکاح کر سکتا۔ اس کے معنی یہ ہوتے کہ اگر شہید کی بیوی بیوہ نہ کھلاتی اور اس سے کوئی نکاح نہ کر سکتا۔ تو آپ اس کو زندہ مان لیتے لیکن ہم دیکھتے ہیں کہ نبی کی ازواج کو نہ بیوہ کہا گیا ہے نہ ان سے کوئی نکاح کر سکتا، تو آپ اس کو زندہ مان لیتے لیکن ہم دیکھتے ہیں کہ نبی کی ازواج کو نہ بیوہ کہا گیا ہے نہ ان سے کوئی نکاح کر سکتا ہے۔ آپ کم از کم یہی صورت دیکھ کر حیات نبی کے قائل ہو جاتے۔ آپ کا یہ فرمانا کہ احیاء کے معنی

میں اپنے عقیدہ میں شہداء کو مردہ سمجھ رہے ہیں۔ جس سے آپ کو نبی کی گئی ہے۔ حقیقتاً یہ ماننا کہ خدا نے شہداء کی زندگی کو اس عظیم اہتمام سے کھل بیان کیا کہ ایک جگہ یہ کہ ان کو مردہ نہ کہہ، دوسری جگہ یہ کہ ان کو مردہ نہ سمجھو، پھر آیت میں نبی کے بعد فقہ جی سے ان کے اہرام نہ ہونے کی تردید پھر وہاں جگہ بعد موت مثبت احیاء، وہ زندہ ہیں، احیاء کے بعد ایک آیت میں عندا واقفم آنا کہ اور کسی کے نزدیک وہ زندہ نہ ہوں تو نہ ہوں لیکن ان کے خدا کے نزدیک تو یہی ہے کہ وہ زندہ ہیں، اس کے بعد مُیْرُزُخْوٰن کہہ کر وہ ذوق دیکھ لیتے ہیں ان کی زندگی کے پہلو کو اور نمایاں کرنا، دوسری آیت کے آخر میں لیکن لا تشعرون کہنا کہ اس زندگی کی حقیقت و کیفیت کو تم نہیں سمجھتے، اتنا زبردست اہتمام کیوں کیا گیا۔ اب سمجھ میں آیا کہ بے دہر نہ تھا۔ علم وغیر جانتا تھا کہ جب اتنی زبردست وضاحت کے بعد بھی کچھ لوگ شہداء کی زندگی کے انوار کو اپنے لیے موت سمجھیں گے اور طرح طرح کے حیلوں سے ان کا مردہ ہونا ثابت کریں گے تو اس بیخ اہتمام کے ساتھ نہ بیان کیے جانے کی حالت میں ایسے لوگ میرے کہتے کچھ بندوں کو ہکا بھونٹیں گے۔ آپ فرماتے ہیں کہ اس سلسلہ میں غلطی یہ ہو سکتی ہے کہ حیل احیاء کے معنی زندہ لیا گیا ہے۔

تپ کے نزدیک احیاء کا معنی زندہ لیا جانا غلطی ہے آپ کا صحیح ترجمہ سمجھتے ہیں مردہ تو مومن کو زندہ کرنے والے۔ مردہ تو مومن کو زندہ کرنے والے انبیاء سے زیادہ بھی کوئی ہو سکتا ہے، اور انبیاء میں سب سے افضل سید الانبیاء ہیں جن سے زیادہ کوئی مردہ تو مومن کو زندہ کرنے والا نہ ان سے زیادہ کوئی مستحق اہتمام



وہ بھی ہیں جو دسے نبیؐ کو تقسیم صدقات کے بارہ میں الزام لگاتے ہیں اگر اس میں سے ان کو دسے دیا گیا قراضی ہیں نہ دیا گیا تو ایک م حصہ میں ہر جلتے ہیں۔ یہ کون ہوئے۔ کافر۔ ہرگز نہیں۔

وَمِنْهُمْ الَّذِينَ يُؤْذُونَ النَّبِيَّ وَيَقُولُونَ هُوَ أُذُنٌ  
 اذُنٌ خَيْرٌ لَّكُمْ يُؤْمِنُ بِاللَّهِ وَكُفْرًا مِنَ الْمُؤْمِنِينَ  
 وَرَحْمَةً لِلَّذِينَ آمَنُوا مِنَ الَّذِينَ يُؤْذُونَ رَسُولَ  
 اللَّهِ لَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ

”اور ان ہی میں سے وہ لوگ ہیں جو نبیؐ کو ستاتے ہیں اور کہتے ہیں کہ وہ (نبیؐ) کان ہی تم کہہ دو کہ تمہارے لیے تو (نبیؐ) بہتری کا ماں ہے وہ (نبیؐ) اللہ پر ایمان رکھتا ہے اور زمین کی بات بھی مانتا ہے وہ (نبیؐ) رحمت ہے ان کے لیے جو تم میں سے ایمان لائے ہیں اور جو لوگ اللہ کے رسول کو اذیت دیتے ہیں ان کے لیے عذاب الیم ہے۔“  
 يُجْلِبُونَ بِاللَّهِ لِكُلِّ لِيءٍ هُوَ كَسَدُ اللَّهِ وَهُوَ لَهُ رَاحٌ إِنَّ  
 شِرْطُوهُ ان كَانُوا مُؤْمِنِينَ ۝

”وہ تم سے اللہ کی قسمیں کھاتے ہیں تاکہ تم کو قراضی کر لیں حالانکہ اللہ اور رسول زیادہ حقدار ہیں اس کے کہ وہ لگ ان کو قراضی کریں اگر وہ مؤمن ہیں۔“

ہم نے اذُن والی آیت اور اسکی ماقبل و مابعد کی آیات سب ہی لکھ دی ہیں۔ ہر ہر لفظ صاف بتا رہا ہے کہ نبیؐ کو اذُن کہنے والے کافر

مردہ قوموں کو زندہ کرنے والے کے ہیں۔ اور اس کی مثال میں اذُن اور گوڈ کو پیش کرنا یہ آپ ہی کی قابلیت ہے جس پر ہم کو تبصرہ کرنا ہے مگر اس سے پہلے یہ دکھانا ضروری ہے کہ آپ رقم طراز ہیں کہ ”ہم یعنی اسم فاعل کی مثال ہے میں مذکور ہے کہ کافر کہتے ہیں۔ یہ رسول کان ہیں۔ ویقولون هُوَ اذُنٌ۔ حالانکہ قرآن مجید موجود ہے۔ پارہ ۱۱ سورہ توبہ رکوع ۱۰۰ میں جس کا دل پہلے دیکھ لے کہنے والے کافر نہیں ہیں بلکہ وہ بدلعیب ہیں جو اپنی قومیت کے مدعی ہیں لیکن انکا کردار قومیت کا نہیں۔ آپ نے ان کی پردہ پوشی کر کے ہم سے ان کی با کافریں بر ڈال دی۔ ان لوگوں کا ذکر مسلسل چل رہا ہے۔ وَيَجْلِبُونَ بِاللَّهِ اِنَّهُمْ لَمِنْكُمْ وَمَا هُمْ مِنْكُمْ وَلَكِنَّهُمْ قَوْمٌ يَفْقَهُونَ ۝ اور وہ قسم کھاتے ہیں اللہ کی اس پر کہ وہ یقیناً تم میں سے ہیں حالانکہ وہ تم میں سے نہیں ہیں لیکن وہ ایک ڈرپک گروہ ہے۔ کیسے یہ لوگ کون ہوئے؟

لَوْ عِبَدُونَ مَلِجًا اَوْ مَعْرَابًا اَوْ مَذْحِجًا تَوَلَّوْا اِلَيْهِ  
 دَعْوَةَ عِبْرَةَ حُونَ ۝ اگر یہ لوگ کوئی پناہ کی جگہ پالیتے ہیں یا کوئی غار یا کوئی بھی گھس سہانے کی جگہ پالیتے ہیں تو سرکش کرتے ہوئے اس ہی طرف جھاگ جلتے ہیں۔

وَمَنْهُمْ مَنْ يَلْمِزُكَ فِي الصَّدَقَاتِ فَاِنْ اَعْطَوْا مِنْهَا  
 رَهْزًا دَلَّ اَلْحٰلِطٰوْا مِنْهَا اِذَا هُمْ لِيَسْخَطُوْنَ۔ ان ہی میں سے

ظہر سے کیے لکھا جاتا۔ آپ کا تو مقصود تقریر یہ ہی ہے کہ محمد پیغمبر میں جو لوگ  
 مسلمان کے جہالت سے اور موہیتے کا دعویٰ کرتے تھے نہ ان میں کئی منافق  
 تھا نہ کوئی ضعیف الاعتقاد تھا۔ نہ کوئی ڈر پرک تھا وہ سب کے سب صحیح الاعتقاد  
 اور کامل الایمان تھے۔ ان سب کی شان میں ارشاد اللہ علی الکفار رحمہ  
 بینہم اور رضی اللہ عنہم ورضوا عنہم فرمایا گیا ہے۔ گویا آپ  
 کا ایمان اس قرآن پر ہے جس میں منافقین کا ذکر ہی نہیں مذکور ہے لفظ ہی نہیں باغیر اس کیفیت  
 یہ ہے اختر مؤمنون ببعض الکتاب و تکفرون ببعض ہر حال آپ نے اذُن اور لور کی  
 شان دیکر اپنی قابلیت کا ثبوت دیا ہے۔ اذُن خیر لیکہ تو خود خدا نے بھی نبی کو لکھنے اذُن  
 کان کو لکھنے میں جو لوگ کان سنا ہے ایسے اذُن کے معنی سننے والے کہہ سکتے تو کیا غلطی ہے؟  
 قیبعھا اذُنًا و آحیید۔ ان چیزوں کو وہ سننے والا سنا ہے جو سن کر  
 محفوظ رکھتا ہے یہ قرآن میں موجود ہے۔ کان اور سننے والا تو ایک ہی بات  
 ہوئی۔ آپ نے یہ محاورہ نہیں سنا۔ "میں نے ہدین گوشس ہو کر سنا" یا یہ  
 کہتے نہیں سنا کہ یہ بات ہے میرے کانوں کی سننی ہوئی یہ بات ہے میری  
 آنکھ کی دیکھی ہوئی۔ اسی طرح لہ کہتے ہیں روشنی کو اور روشنی کو دوسری چیزوں کو  
 روشن کرنے والی ہے۔ اس لیے اور کے معنی روشنی کرنے والے کے بھی ہوتے  
 لیکن اچھا بڑے کے معنی زندہ کرنے والے کے کہاں سے آگئے۔ آپ اسکی  
 مثال اذُن سے تو اسی وقت دے سکتے تھے کہ جب لفظ اذُن اس شخص کے  
 بارہ میں کہا جاتا جس کے خود کے ترکان نہ ہوتے بلکہ وہ دوسروں کے کان  
 لکھا دینے والا ہوتا۔ جیسے یہاں تھی اور کس کی صحیح اجبار یہ بقول آپ کے

نہیں ہیں بلکہ وہ ہیں جو اپنے آپ کو مؤمن کہتے ہیں۔ لیکن وہ حقیقت مؤمن نہیں  
 ہیں۔ اسی لیے قدرت نے ان کے باطن کے اعتقاد سے ان کو کافر کہا ہے  
 ورسد یہ لوگ قرآن زبھی پڑھتے ہیں اور راہ خدا میں شریعت بھی کرتے ہیں۔ ان تمام  
 آیات خدا کریمہ بالاسے پہلے کی آیت یہ ہے۔  
 وما منعہم ان تقبل منہم لفقاً لہم اِلَّا اَنہم کفروا  
 بِاللہ ذہبہ سولہ ولا یاتون الصلوٰۃ اِلَّا وجم کسالی ولا یفتنون  
 اِلَّا وھم کارھون۔ ان کے (خدا کی راہ میں) خرچ کرنے کو قبل نہ کیا  
 جانا صرف اس لیے ہے کہ وہ حقیقتاً اللہ اور رسول سے انکار کرتے ہیں۔ وہ  
 لوگ نہیں آتے نماز میں مگر الگ الگ ہوتے اور نہیں خرچ کرتے وہ خدا کی راہ میں  
 مگر ناگواہی سے اور ناخوش ہو کر۔ یہ ہے ان کا پورا فتنہ اگرچہ اس سے پہلے  
 اور اسکے بعد بھی قرآن مجید میں بہت کچھ ہے مگر ہم نے بعد ضرورت پیش کیا  
 ہے۔ یہ لوگ کلمے کا قرین ہیں۔ اللہ نے ان کو کفر دیا باللہ بطور سولہ  
 ان کی دلی حالت کے اعتقاد سے کہا ہے۔ ورسد وہ نماز بھی ہیں، زکوٰۃ گزار بھی ہیں  
 آپ کو سنا ہے کہنا چاہیے تھا اور اگر حقیقت کے اعتبار سے کافر ہی کہا تھا تو ان  
 کے ظاہری حالات کو بھی کچھ نہ کچھ ظاہر کر دیتے۔ مثلاً یہ کہ وہ نماز پڑھتے  
 نہیں بے صدقات حاصل کرتے تھے اور مسلمانوں سے اللہ کی قسم لکھا کہ لکھتے  
 تھے کہ لے مسلمان ہر تم ہی میں سے ہیں صرف آپ کے یہ کہہ دینے سے کہ  
 کافر تھے ہیں یہ رسول کان ہے، ہر پڑھنے والا یہی کہے گا کہ یہ ان کفار کے  
 بارے میں کہا جا رہا ہے جو حلائیہ رسول کے دشمن اور شکر تھے لیکن لفظ منافق ہر کچھ

اگر آپ کے عربی قاعدہ سے اس کے معنی دوسروں کو پیسا کرنے والا جیکو خود پیسا نہ ہو۔ سبحانک هذا بہتان عظیم۔

آپ نے شہید کے زندہ نہ ہونے کی دلیل یہ دی ہے مگر (اجزاء) اس کا معنی زندہ ہوتا تو پہلے لبر پر نہ شہید کا جنازہ اٹھانا سے دفن کیا جاتا، نیز نہ شہید کی بیوی، بیوہ، کھلائی نہ اس سے کوئی نکاح کر سکتا اور نہ شہید کی وراثت تقسیم ہوتی۔ فلہذا اجزاء کے معنی زندہ نہیں۔

یہ بتائیے کہ آپ کو شہید کے مردہ ہونے کا یقین، اس کا جنازہ اٹھانے والی کے دفن ہونے، اس کی بیوی کے بیوہ کھلانے اور نکاح نہ کر سکنے اور اس کی وراثت کے تقسیم ہونے پر ہوا یا اس کے مردہ ہونے کا یقین جو چلنے کے بعد یہ سب کچھ تھا۔ کہ جنازہ اٹھایا گیا، دفن کیا گیا۔ وغیرہ ظاہر ہے کہ یہ سب باتیں یقین مرگ کے بعد ہوئیں لہذا لبر ذکر وہ چیز ہوتی جس سے امت کا یقین ہوا۔ اور وہ ظاہر یہی ہے کہ سانس نہ رہا۔ شعبن نہ رہی۔ دل کی حرکت نہ رہی۔ وغیرہ ذالک، تو آپ کی تقریر کا یہ مطلب ہوا کہ شہید زندہ ہوتا تو سانس چلتا رہتا۔ شعبن چلتی رہتی۔ دل کی حرکت جاری رہتی، اور جب یہ سب کچھ رہتا تو کچھ انفاذ کے بعد وہ کھڑا بھی ہوتا۔ چلتا پھرتا، کھانا پینا ہنستا لڑتا اور دوسروں کی طرح سے زندگی بسر کرتا۔ پھر آپ سمجھتے کہ زندہ ہے مردہ نہیں ہے۔ یہی مطلب ہے نا آپ کا۔ ترجمان بالا:

یہ شہید اپنے قتل ہونے سے پہلے تو یقیناً زندہ تھا اور آپ اسکو

ان لوگوں کو کہا جا رہا ہے جو خود تڑختی یعنی زندہ نہیں بلکہ دوسروں کو زندہ کرنے والے ہیں۔

تھی صفت مشتق ہے جس کے معنی ہیں زندہ اور اسکی جمع ہے احیاء اسی طرح میت بھی صفت مشتق ہے جس کی جمع ہے اموات۔ یہ دونوں لفظ متضاد ہیں۔ اگر تڑختی کے معنی زندہ کرنے والے کے ہو سکتے ہیں میت کے معنی مردہ کرنے والے کے کیوں نہیں ہو سکتے؟ مزور ہو سکتے ہیں اور لفظ میت کے معنی مردہ کرنے والے کے ہو سکتے ہیں تو اس لفظ میت کا سب سے زیادہ مستحق خداوند عالم ہوا کیونکہ وہ سب کا مردہ کرنے والا ہے لہذا خدا کو تڑختی کے ساتھ میت بھی کہیے۔ بلکہ خود خدا کو کتنا چاہیے ہو الخیة البیت القیومہ۔ صفت شہید کے باتیں تئیں اور ان ہیں۔ لفظ نبی اور رسول بھی صفت مشبہ ہیں۔ اگر آپ کے نزدیک بقاعدہ عربی تڑختی کے معنی تڑختی کرنے والے کے ہو سکتے تو نبی اور رسول کے معنی نبی اور رسول کرنے والے کے بھی ہو سکتے ہیں تو نبی اور رسول کھلانے کا مستحق سب سے زیادہ خداوند عالم ہوا جس نے ہزاروں نبی اور رسول کر دیے۔ چنانچہ صفت مشبہ ہے جس کے معنی ہیں حامد حمدت، مگر آپ کے عربی قاعدہ سے اس کے معنی ہوتے حامد کرنے والی حمدت جو خود حامد نہ ہو۔ حُبیب بھی صفت مشبہ ہے، محتلم کہتے ہیں۔ مگر آپ کے عربی قاعدہ سے اس کے معنی ہونے دوسروں کو حُبیب کر دینے والا جب کہ خود پاک ہے۔ عطشان، پیسا بھی صفت مشبہ ہے

طرح عمل پر تاحس طرح پہلی زندگی کی حالت میں ہوتا۔

آپ نے ذبح کیے جانے والے بکرے اور طبیعت موت سے مرنے والے بکرے کی مثال دینے کو فرمایا ہے کہ جس طرح ذبیحہ کو ستر ما مردہ نہیں کہتے اسی طرح شہداء کو بھی مردہ کہنے سے روکا ہے۔ اس مثال کے دینے میں آپ خود بے مثال ہیں۔ وہاں مردہ اگر نہیں کہتے تو یہ ہمارا اعلیٰ ہے۔ یہاں مردہ نہ کہو، مردہ نہ کہو، یہ خبرا کا حکم ہے۔ دہاں مردہ اگر نہیں کہتے تو مردہ سمجھتے ضرور ہیں لیکن یہاں مردہ نہیں سمجھ سکتے۔ مثال تو اس وقت شلیطین ہوتی کہ جب ایسا ہی کوئی حکم آئیہ قرآنی سے آپ ذبیحہ کے لیے دکھاتے۔ اور اگر دکھاتے اور قرآن حکیم میں کوئی ایسا حکم ہوتا کہ ذبیحہ کو مردہ نہ کہو، زندہ ہے تو ہم لیتے سنا اس کو بھی زندہ ہی مانتے۔ ہر کہ تھی مسائل ذبیحہ اور بغیر ذبح کے مرنے والے کے لیے الگ الگ ہیں اس لیے ان مسائل پر آسانی سے عمل کرنے کے لیے اور ان احکام کا عمل سمجھنے کے لیے ذبیحہ اور مردہ کے لفظ بے جگہ ہے اور ذبیحہ کو کون زندہ سمجھتا ہے اور زندہ رہنے تک تو حلال ہی نہیں قرار پاتا۔ اب گزارش ہے کہ آپ کا دعویٰ ہے کہ مختلف ناموں سے صحابہ ہمارا فرض ہے اور اس فرض سے ہم کبھی غافل نہیں ہو سکتے اور جناب والا جن شہداء کو اللہ نے زندہ کہا ہے ان کو مردہ کہنے بلکہ مردہ سمجھنے سے بھی روکا ہے، اسلام میں وہ شہداء سب سے پہلے تو صحابہ کرام ہی ہیں جو رسول کی رفاقت میں رہے گئے۔ اول شہداء صحابہ ہی تو ہیں۔ کیا تحفظ ناموں سے صحابہ کا یہی اقتضا ہے کہ جو نبوت گو اور اور پاسیاد زندگی اللہ نے ان کو مرحمت فرمائی ہے۔ آپ اس کو چھین رہے ہیں ان کا زندہ

زندہ سمجھ رہے تھے۔ اگر اس وقت جبکہ وہ زندہ تھے کوئی اہمیت ان کے پاسے میں آ کر کسچ کر دیکھو ان لوگوں کو مردہ نہ کہنا یہ زندہ ہیں تو اس وقت کا یہ کہنا تو صحیح ہی ہوتا، کوئی غلط بات تو نہ ہوتی۔ لیکن ہر شخص یہ کہتا کہ یہ کہنے کی بات کیا تھی؛ کیوں کہی گئی؛ ان پچھلے پھرتے کھاتے پینتے، لولے پہلے آدیں کو مردہ کون کہ سکتا تھا جو یہ بات بالکل عیاں، بے خطر، بے احتمال سب کے سامنے ہوتی ہے اس کا تذکرہ لغو اور بھل ہے۔ کہنے کی ضرورت ہی اس وقت پیش آتی ہے جب حالات اور علامات اس بات کی نفی کر رہے ہیں اور اس کا امکان پیدا ہو گیا ہو کہ ظاہر میں لوگ ان حالات کو دیکھ کر اس حقیقت کی نفی کریں گے جو منفی تھیں ہے۔ شہداء و ماچسندہ کے زندہ ہونے کی خبر تو اللہ نے اس ہی بنا پر دی ہے کہ جو حالات تم دیکھ چکے ہو ان حالات میں کہ تم سانس ہے نہ نہیں ہے، نہ حرکت دل ہے نہ کوئی حس حرکت ہے۔ اگر تم مردہ سمجھو تو حق بجانب ہے ان موجودہ حالات ہی کی بنا پر تو اس کی ضرورت پیش آئی کہ اب ہم تم کو خبر کریں کہ یہ مردہ نہیں ہیں۔ اب تک تم نے اپنے مشاہدہ کی بنا پر زندہ سمجھا تھا۔ اب اپنے باخبر خدا کی خبر کو صحیح مان کر زندہ سمجھو۔ آپ کا جو یہ مطلب تھا کہ زندہ ہوتے تو سانس صحابہ نہیں دل سب پچھلے ہوتے تو یہ سب کچھ ہوتا تو اس وقت تو آپ خود بخود بھی زندہ سمجھتے۔ اللہ کو اس وقت یہ کہنا کیوں ضروری ہوتا کہ مردہ نہ کہنا، مردہ نہ سمجھنا یہ زندہ ہی جس طرح پہلی زندگی میں اللہ نے نہیں کہا تھا کہ ان کو مردہ نہ کہنا اگر اس زندگی کے بھی وہی حالات ہوتے تو اب بھی نہ کہنا اور کہنا تو اسی



گنا اور زندہ بچنا بھی آپ کو گوارا نہیں حالانکہ اس میں نہ کوئی مالی زحمت ہے نہ کوئی آپ کو جسمانی زحمت ہے نہ مالی اور ذہنی صبح خروج ہے۔ جب آپ اس سے بھی گریزاں ہیں۔ تو صحابہ کرام کے لیے آپ کے دل میں کیا گنجائش ہے جو آپ سے ان کے بارہ میں کوئی قریح ہو لفظ صحابہ تو آپ کی زبان پر دینکے دکھاوے کے لیے ہے کہ اس مقدس سے لوگوں کے دلائل کو کھینچیں اور ہر شخص اس لفظ کو دیکھ کر یہ کہے کہ صحابہ کرام کے بڑے حاجی ہیں۔ بڑے عمن شستہاں ہیں، بڑا درد دین رکھتے ہیں۔ عباد وہ شخص جو قرآن کریم ہی کو اللہ پرستے کر رہا ہو۔ رسول کے ارشادات ہی کو کچھ نہ سمجھا جو جس کی نظر میں رسول ہی کا قادر نہ ہو وہ صحابہ کی ضرورت حمایت کرے گا۔ ہزاروں صحابہ شہید راہِ حسد ہونے، کفار نے ان پر ظلم کیے اللہ نے ان کو پائیدار زندگی دی۔ سب سے پہلا جن حمایت تو انکا تھا جو آپ ادا کرنے کی بجائے حسین رہے ہیں۔ کفار نے ان کے جسموں پر تواریں چلائیں۔ آپ ان کی حیاتِ جاوداں پر شمشیر زنی کر رہے ہیں۔ ایچ کافر گندہ کچھ مسلمان کر دند۔

بہتے آپ کی تحریر میں اس امر کا بھی اعجاز کیا ہے کہ آپ نے شہداء کو زندہ نہیں ہیں، زندہ نہیں ہیں۔ یہ تو بار بار کہا ہے، مگر یہ کہنے سے کہ مردہ نہیں، ایک حد تک پرہیز کیا ہے۔ اس طرح آپ نے یہ دکھانے کی کوشش کی ہے کہ میں اللہ کے اس حکم کی کہ مردہ مت کہو تعمیل کر رہا ہوں۔ حالانکہ یہ تعمیل حکم ہرگز نہیں محض ایک شہید ہے

کیونکہ مردہ مت کہو کے معنی بالکل یہی ہیں کہ یہ مت کہو کہ وہ زندہ نہیں ہیں اور آپ بار بار یہ کہہ رہے ہیں کہ زندہ نہیں ہیں۔ کوئی صاحبِ انصاف پسندے کہ "مردہ ہیں" اور "زندہ نہیں ہیں" ان دونوں جملوں میں فرق کیا ہے۔ اس کے علاوہ آپ کا یہ جملہ "زندہ نہیں ہیں" یہ کہنے ہی کی بنا پر تو ہے کہ مردہ ہیں۔ آپ اگر یہ کہہ نہیں رہے ہیں کہ مردہ ہیں لیکن مردہ سمجھ تو رہے ہیں، تو اس حکم کی تعمیل آپ نے کہاں کی کہ مردہ مت کہو ہر حال یہ طویل و استوائ اس لیے مٹائی گئی کہ ناظرین کو یہ کہنے میں آسانی ہو جائے کہ صاحبِ مضامین بلاغ القرآن اور تحفہ ناموس صحابہ کے علم بردار کہاں تک قرآن اور صحابہ کے ماننے والے ہیں نبی بننے والی کی بدنامی اور ناکامی دیکھ کر آپ نبوت اور رسالت کا دعویٰ کیے بغیر نبی آخر کی نبوت اور شریعت کو شروع کر رہے ہیں۔ آپ کا مقصد یہ ہے کہ دین کا ہر شعبہ باری باری مٹا دیا جائے اور ہر دینی راستہ کو آہستہ آہستہ بند کر دیا جائے۔ آج یہ اور کل وہ۔ دوست آپ کسی کے بھی نہیں نہ قرآن کے نہ خدا کے، نہ حدیث کے نہ رسول کے، نہ صحابہ کے نہ اہل بیت کے، نہ تاریخ کے نہ تفسیر کے، اپنی دانست میں آپ باری باری ان میں سے ایک چیز کو دوسری چیز سے ٹکراتے ہیں۔ اور اس وقت ایک کے حاجی تک دوسری کا خاتمہ کرنا چاہتے ہیں۔ تاکہ آہستہ آہستہ سب کو آپ فنا کر دیں۔ آپ نے قرآن کریم کا رشتہ حدیث تفسیر و نبوت تاریخ افتہ اور اجماع امت سب سے توڑ دیا کہ قرآن ایک حکیم جیلان

اور ہمہ بھی کوئی محسوس نہ کرتا تھا جس سے کسی کے بولنے اور بات کرنے کا ہی پتہ چل سکے۔ وحی کا ادراک صرف نبیؐ کو ہوتا تھا اور اس کے بعد خود نبیؐ اس وحی کا اظہار فرماتے تھے۔ اور آیات کی تلاوت فرما کر ملتے تھے لیکن اس طرح نہیں کہ جیسے ہم کسی جلسہ کے افتتاح کے لیے کسی تمہید کے بغیر تلاوت شروع کر دیتے ہیں۔ بلکہ پہلے اس قسم کے الفاظ فرماتے تھے کہ محمد پر وحی آئی ہے، خدائے تعالیٰ نے یہ فرمایا ہے اللوح الامین یہ کلام خدا ہے۔ یہی الفاظ قرآن کے قرآن اور کلام خدا ہونے کی دلیل ہوتے تھے۔ اللہ قرآن کا قرآن اور کلام خدا ہونا بجائے خود حدیث ہے۔ نبیؐ کے ان الفاظ کو ہٹا دیجیے۔ تو پھر قرآن کیا رہا، اسکی تمام تر حیثیت ہی ختم ہو گئی لیکن آپؐ کو اسکی کیا پروا؟ آپ نے قرآن کے گھر کو احادیث سے خالی ہی اس لیے کیا ہے کہ انہیں گھرنے والوں سے خاندان پڑھی کریں۔ جتنے نام احادیث۔ ہمارے خاطر میں مضمون نگار کی اہمیت کی جسارت کا ان کی تحریر سے اندازہ لگائیں۔ فرماتے ہیں:-

”محمد رسول اللہ۔ یا اللہ صحاہہ آپس میں لڑنے والے نہ تھے“ معہ امتداد علی الکفار

دعاء بینہم۔ محمد اللہ کے رسول ہیں اور ان کے ساتھی (صحابہ) کانفرنس پر سخت اور آپس میں رحیم و کریم ہیں۔ اب فیصلہ آپ پر رہا کہ آیات پر بالاک کی روشنی میں جن مسطوروں نے اللہ کی رضا کے لیے گھر بار، مال و دولت سب کچھ چھوڑ چھاؤں کہ ہجرت فرمائی اور جو خود فاسق تھے کہ کبھی دوسروں کی

ہو کر رہ جائے۔ اور آپ اس میں حلال کرتے ہیں۔ کوئی لڑکے کا تو اسنو انہی چیزوں سے جن کا رشتہ آپ پہلے ہی توڑ چکے ہیں۔ اب کہہ آزاد ہیں۔ جس مثبت کو چاہیں منفی کر دیں جس منفی کو چاہیں مثبت کر دیں۔ امر کہ نہی، نہی کہ امر، سچی کہ منیت، منیت کہ سچی۔ مدح کہ قوم، ذم کہ مدح مگر دنیا میں ایسی تیز و تند بہراؤں کے جھونکے جمانے لگتے ہیں اور بالآخر خود ہی ہوا ہو گئے۔ بحقیقت کا پورا رخ نہ بجا سکے ہیں نہ بجا سکیں گے۔ نبیؐ قرآن کی نیک نامی، اہم و تعزیری اور قبولیت عام دیکھ کر اپنے ناکارہ ہونے فکر کی مصروفیات پر قرآن کا لیل لگھا رہے ہیں تاکہ قرآن کے نام سے آپ کی دکان خوب چلے۔ جس طرح بڑے بڑے مشہور اور نیک نام کاروباروں فرموں اور تجارتوں لگا ہوں گے صرف نام بڑی بڑی رقمیں دے کر لوگ خرید لیتے ہیں۔ نام کسی کا سودا کسی کا۔ وہاں کم از کم نام دلنے کی مرضی تو کسی طرح حاصل کر لی جاتی ہے۔ یہاں قرآن کا مالک اور وارث ہونے کے آنکھوں سے اوجھل ہے اس لیے ان کی مرضی کے بغیر ہی اس نام پر قبضہ کر لیا گیا۔ جس قرآن کو آپؐ حدیث سے بے نیاز و اور بے تعلقی کر رہے ہیں اس قرآن کی تمام تر حیثیت ہی حدیث سے وابستہ ہے سچ بتائیے کہ قرآن نے اُتر کر خود کہا ہے کہ میں قرآن ہوں کلام خدا ہوں۔ ہرگز نہیں۔ قرآن نبیؐ پر اُترتا تھا اور تزلزل کے وقت چلے ہی کتنا ہی مجمع نبیؐ کے پاس ہو اور کوئی کتنا ہی نبیؐ سے قریب ہو وحی لاکوئی حوت نہ سن سکتا تھا۔ حوت کا مسنا تو درکنار ایسی کوئی آواز

نہ غیر مسلم۔ اگر جنگ جمل اور جنگ صفین کا واقع ہونا یا صحابہ کی ان لڑائیوں میں شرکت اور قیادت کا ہونا محض ایک افسانہ اور ایک بے حقیقت گفتار ہے تو پھر تاریخ اسلام کا ہر پہلو جن کی مثالیں ہم دے چکے ہیں وہ کتنا ہی متواتر مشہور اور یقینی سمجھا جاتا رہا ہو۔ غیر یقینی ہے۔ پھر ترجمہ کا جی چاہے کہ دے کہ نہ محمد نام کا کہیں کوئی انسان پیدا ہوا نہ کوئی دعویٰ نبوت ہوا، نہ کسی نے اپنے آپ کو نبی کہہ کر قرآن کو کتاب خدا کہا، نہ ہجرت ہوئی نہ جہاد ہوا۔ یہ سب کچھ لوگوں نے اطمینان سے بیٹھ کر گھڑ گھڑا لیا ہے۔ آپ کے نزدیک جب مسلمان اتنا بڑا جھوٹ بول سکتے ہیں اور یہ جھوٹ سارا عالم اسلام مل کر بول سکتا ہے تو پھر ان کی کوئی بھی بات لائق مشنوتی نہیں۔ یہ ساری جماعت معاذ اللہ جھوٹ کی پوٹ ہے۔ کیسا دین، کیسی نبوت، کیسی وحی؟ یہ سب افسانہ ہی افسانہ ہو گیا۔ کیا کتنا اس باطن کا۔ جنگ جمل اور جنگ صفین میں تو بہت سے صحابہ بیچ بھی رہے تھے لیکن ان صاحب نے تو پوری دونوں جنگوں ہی کو منہمک کر لیا۔ وہ اپنی جگہ یہ سوچ کر خوش تو بہت ہوتے ہوں گے کہ دیکھو کیسی کج اور کئی قرآن کریم کی آیت سے کچھ اپنے گھر سے تو نہیں گئی۔

اب ناظرین نصیحتہ آپ پر رہا کہ ہوشیاری اتنے بڑے میدان کی اور کار زادی اور یقینی دوسرے واقعہ کو اپنی ایک جنبش قلم سے مٹا سکتا ہو اس سے دین ایمان، نبوت، قرآن کسی بھی چیز کے باقی

مزدورت کو ترجیح دینے والے تھے۔ کیا ان کے متعلق یہ باور کیا جاسکتا ہے کہ انہوں نے حصول اقتدار کے لیے جنگ جمل و صفین کا میدان کارزار ناممکن کیا ہو۔ انی آخرہ۔

صاحبِ مضمون نے صحابہ کی غیر خواہی کا نمائشی پہلو دکھانے اور ہٹے جنگ جمل اور جنگ صفین ہی سے قطعاً انکار کر دیا یا کم از کم یہ مطالبہ کیا کہ جنگ جمل اور جنگ صفین سے صحابہ کا کوئی تعلق نہ تھا۔ بلکہ یہ لڑائیاں اگر ہوئیں تو کچھ فرزندِ مہ و انار۔ غیر صحابہ عام لوگوں میں ہوئی ہوں گی۔ دو دن صورتوں میں مضمون نگار نے تاریخ عالم کے لیے یقینی اور مسلم واقعات سے انکار کر دیا۔ جن واقعات کا تعلق کلمے میدانوں سے تھا، لاکھوں مسلمانوں سے تھا، جو صدائے میل سے سفر کر کے آئے تھے، ہزاروں بچھون ہوا تھا، ہزاروں زخمی ہوئے تھے۔ فریقین کی قیادت اسلام کی نامور مشہور و معروف ترین سپہ سالاروں کے ہاتھ میں تھی یہ لڑائیاں باقاعدہ ہوش و خرد کے ساتھ لڑی گئی تھیں ان لڑائیوں کا دعوٰی ان کا قراتر، ان کی شہرت، ان کا یقینی اور مسلم ہونا ایسا ہی ہے۔ جیسا کہ نبیؐ کا مکہ میں دعویٰ نبوت فرمانا۔ مکہ سے مدینہ کی طرف ہجرت کرنا۔ کفار سے بچے اور بچے جنگ کا ہونا۔ یا کافر کفار کا مغلوب ہونا اور مکہ کا فتح ہونا۔ مدینہ میں نبیؐ کی وفات کا ہونا اور مدینہ ہی میں دفن ہونا۔ قرآن کو نبیؐ کا کتابِ خدا اور کلامِ خدا فرمانا۔ یہ سب چیزیں ایسی یقینی اور بدیہی ہیں کہ جن سے نہ کوئی مسلم انکار کر سکتا ہے

ہی سے انکار ہوتا۔ اور یہ صل آپ جیسے قابل انسان کے لیے کوئی مثل بات نہ تھی۔ جو شخص جھوٹ کو سچ کر سکتا ہو اس کے لیے سچ کو سچ کرنا کیا مشکل ہے۔ آپ پہلے تو کہہ سکتے تھے کہ یہ آیت مردوں کے لیے ہے سورتوں کے لیے ہیں ہے اسی طرح آپ چاہتے تو ام المومنین کے لیے علماء مسلمین سے متفق ہو کر کہہ سکتے تھے کہ وہ جنگِ جمل میں خود اپنی مرضی سے نہیں گئی تھیں بلکہ لانے والے اپنی خودکشی سے ان کو خوف زدہ کر کے لائے تھے اور چشمہ حواری پر جب متنبہ ہو کر اٹھنے والے آپس ہانا چاہا تو ان کے سامنے باطل شہادتیں پیش کی گئیں اور ان کو واپس نہ ہونے دیا۔ جنگِ صفین کے بارے میں آپ کہہ سکتے تھے کہ آیت امشاد سورہ فتح کی ہے جس کا نزول صلح حدیبیہ کے بعد اور فتح کے پہلے ہوا ہے۔ اور اس وقت کے منتخب لوگوں کو امشاد علی المکفاد وحماء مینہم کہا گیا ہے جو لوگ اس وقت خود کافر تھے اور مسلمانوں پر بلکہ نبی پر شتمت کر رہے تھے۔ ان کا ذکر نہیں ہے۔ جو لوگ فتح تک کے بعد مسلمان ہوئے آیت نے ان کی پیشگی مدح و ثنا نہیں کی ہے نہ وہ آیت کے نزول کے وقت نبی کے ساتھ تھے۔ آپ چاہتے تو یہ بھی کہہ سکتے تھے کہ آیت ان کے بارے میں ہے جن میں آیت کے بیان کردہ صفات پہلے سے موجود تھے کیونکہ آیت نے اگر صفات نہیں دیے بلکہ صفات موجود، اکابیان کیا ہے۔ آیت کا یہ مطلب نہیں ہے کہ جس وقت اور جس زمانہ میں

کئے کی امید ہو سکتی ہے؟ وہ کسی جگہ بھی راست گونئی سے کام لے سکتا ہے؟ کیا اس ایک دماغ کو صحیح مانا جا سکتا ہے جو ساری دنیا کے مسلمانوں کو پاگل بنا رہا ہو؟

لطف یہ ہے کہ ناموس صحابہ کے تحفظ کے علم بردار میں اور دعویٰ یہ ہے کہ جنگِ جمل اور جنگِ صفین میں نہ کوئی صحابی تھے نہ صحابیہ۔ انیس کہ تحفظ ناموس صحابہ کے تحفظ کے علم بردار نے یہ بات کہاں سے کہاں پہنچادی اور کس کس کو صحابیت کے درجہ عظمیٰ سے اتار دیا۔ ان مسکرات و واقعات سے انکار کی بنیاد قرار دیا گیا ہے۔ آیت امشاد علی المکفاد وحماء مینہم کا مطلب یہ ہے کہ اس آیت کی صداقت اسی صورت میں باقی رہتی ہے کہ صحابہ آپس میں نہ لڑیں۔ اگر ان کا آپس میں رو نہ تسلیم کر لیں تو آیت غلط ہو جائے گی۔ اس صورت میں آپ نے مسلمانانِ عالم کو دو کردی آزمائش میں مبتلا کر دیا کہ یا تو جنگِ جمل اور جنگِ صفین ان دونوں لڑائیوں کے صحابہ کے درمیان میں ہونے سے انکار کرو یا آیت قرآنی کو غلط سمجھو۔ حالانکہ ان میں سے ایک بات بھی لائقِ قبول نہیں۔ آیت کو غلط سمجھا تو رہا کیا۔ ان لڑائیوں سے انکار کیے ہو جو ایک یقینی حقیقت ہے۔ ان سے انکار تو بالکل ایسا ہے کہ جیسے کوئی ملک عرب کے دہودہی سے انکار کر دے آپ نے عجیب و شکاری بیباک رویہ ہونا تو یہ جیسے تھا کہ وہ صحیح صورت بتائی جاتی کہ نہ آیت کی تکذیب ہوتی نہ الم شرح اور یقینی واقعات



جب کفر فوج ہو گیا اور وہ لوگ خود ہی مسلمان ہو گئے تھے تو جو نکال رہے تھے اس وقت یہ سلسلہ ختم ہو گیا۔ فوج مکہ کے بعد جو لوگ اپنی خوشی سے مدینہ آ کر بس گئے تھے ان کو تارکب وطن تو کہا جا سکتا ہے لیکن ہماجر نہیں۔ یہی وجہ ہے کہ سبب خود ان لوگوں میں سے کسی نے اپنے ترکب وطن کرنے کی بنا پر اپنے آپ کو ہماجر کہنے کی کوشش کی تھی ان کو بیان قرآنی کی روشنی میں یہ کہہ کر ٹوک دیا گیا تھا۔ لیس الهجرة بعد الفتح۔ فوج مکہ کے بعد ہجرت نہیں ہے۔ یہ لوگ ہماجرین کی برابری نہیں کر سکتے۔ نہ ان کا ایمان ان کے ایمان کی برابری کر سکتا ہے۔ جیسا کہ قرآن کریم فرماتا ہے۔ **سورة مدیہ رکوع ۱۔** لا یستوی منکم من الفتح من قبل الفتح وقاتل اولئک اعظم دھجیۃ من الذین الفتحوا من بعد وقاتلوا الخ۔ ”تم میں سے جن لوگوں نے فوج سے پہلے (دراوجند میں) خروج کیا اور قتال کیا اور وہ لوگ جنہوں نے بعد میں خروج کیا اور قتال کیا برابر نہیں ہیں۔ بلکہ پہلے کے خروج کرنے والے اور قتال کرنے والے درجہ کے لحاظ سے سب سے زیادہ عظیم ہیں۔

اب تاخرین پر یہ لعیلہ رہا کہ صاحب معنوں نے اپنی جہارت سے ”جن بہتوں نے اللہ کی رضا کے لیے گھر بار، مال و دولت سب کچھ چھوڑ پھاڑ کر ہجرت فرمائی“۔ جو سب بھانے مسلمان کو کیا

حسب کو نبی کے ساتھ دیکھ لیا ان کو امشداء علی الکفار اور رحاء بینہم بھولو۔ مگر آیت کا مفہوم یہ ہے کہ جن کو امشداء علی الکفار اور رحاء بینہم پانچ بھولو کہ وہی حقیقتاً ہجرت کے ساتھ ہیں۔ آپ کی جہادت ”جن بہتوں نے اللہ کی رضا کے لیے گھر بار، مال و دولت سب کچھ چھوڑ پھاڑ کر ہجرت فرمائی“۔

— کیا ان کے متعلق یہ باوجود کیا جاسکتا ہے کہ انہوں نے حصول اقتدار کے لیے جنگ جمل و صفین کا میدان کارنار گرم کیا ہو؟ اس ترکیب سے آپ ہجرت کا ثروت جنگ صفین کا میدان کارنار گرم کرنے والوں تک لانا چاہتے ہیں۔ اور ظاہر اس سہارے پر کہ وہ بھی مکہ چھوڑ کر مدینہ میں آئے تھے۔ لیکن یہ اس قرآن کریم کی انتہائی مخالفت ہے جس کی انتہائی حمایت کا آپ دم بھرتے ہیں اللہ نے ہماجرین ان کو کہا ہے جو اپنے گھر بار، مال و دولت سے نکلے گئے۔ جن کو کفار کے مظالم نے گھر بار چھوڑنے پر مجبور کیا جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں ارشاد فرمایا ہے:۔

للفقراء المهاجرین الذین اخرجوا من دیارہم و اموالہم۔ یہ حتی ان نادار ہماجرین کا ہے، جن کو ان کے گھروں سے اور اموال سے نکالا گیا ہے۔

ہجرت کا یہ سلسلہ جس کی تشخیص اور تعیین آیت قرآنی کر چکی ہے یعنی زبردستی نکالا جانا فوج مکہ سے پہلے پہلے رہا۔ اور

معتقدین کو بتائیے کہ عہد رسول کے مسلمان اذرعہ نے قرآن کی قسم کے تھے۔ ایک وہ تھے جو بدل و جان ایمان لئے تھے۔ ان کا ظاہر و باطن ایک تھا۔ ان کی مدح و ثنا جا بجا قرآن مجید میں ہے۔ قرآن کریم نے ان کی آراستہ صورتوں کو دکھایا ہے۔ تاریخ اسلامی ان کے کردار سے بھی ہے۔ کس کی مجال ہے کہ ان کے چہروں کو داغدار کر سکے۔ یا ان کی سیرت مقدسہ پر حملہ کر سکے۔ ان کی شان میں

اَشْدُّ اَوْ عَلٰى الْكُفَّارِ مَرْحَمًا وَّ بَيْنَهُمْ

ان کی شان میں

وَالَّذِينَ اٰمَنُوا وَاٰجُرُوا وَاٰجُرُوا وَاٰجُرُوا وَاٰجُرُوا وَاٰجُرُوا  
وَالَّذِينَ اٰمَنُوا وَاٰجُرُوا وَاٰجُرُوا وَاٰجُرُوا وَاٰجُرُوا  
لَهُمْ مَغْفِرَةٌ وَّ رِزْقٌ كَرِيمٌ

وہ لوگ جنہوں نے ایمان لائے کے بعد ہجرت کی، خدا کی راہ میں جہاد کیا اور جنہوں نے مسلمانوں کو جگہ دی اور نصرت کی وہ حقیقتاً مومن ہیں، ان کے لیے مغفرت اور بہترین رزق ہے۔

ان کی شان میں

لَا تَقْرَأُوا لِلّٰهِ اَجْرًا مِّنْ دِيَارِهِمْ  
وَاَمْوَالِهِمْ - الخ پوری آیت آئی ہے۔

اپنے معتقدین کو یہ بھی بتائیے کہ خود ان مہاجرین و انصار میں بھی فرق مراتب ہے۔ کسی کی قربت ایمانی کسی سے زیادہ ہے۔ چنانچہ

سخت مغالطہ دیا ہے۔ فتح مکہ کے بعد آنے والوں کو کس نے ان کے گھروں سے نکالا۔ اور کس نے ان کا مال و دولت چھین لیا۔ ان پر تو نبی نے اتنی مہربانی کی جس کی تاریخ عالم میں مثال نہیں مل سکتی۔ جنہوں نے سالہا سال سے میدان کارزار گرم کر رکھے تھے۔ نبی کو اذرعہ مسلمانوں کو وطن سے منتقل جہانے پر مجبور کیا تھا۔ مسلمانوں کے خون سے ہولی کھیلی تھی۔ نبی کو زخمی کیا تھا۔ صاحبِ خلیف عظیم نے اذھبوا الذنوب الطلقاء فرما کر سب کو چھوڑ دیا۔ خود ان کے گھروں کو دہروں کے لیے پناہ گاہ قرار دے دیا۔ فتح مکہ کے بعد جنگِ حنین ہوئی۔ دنیا جانتی ہے کہ اس جنگ میں ان کا کارنامہ کیا تھا۔ لیکن اس جنگ کے عظیم اور کثیر مالِ غنیمت سے سب سے زیادہ حصہ بنی مہاجرین و انصار نے لیا۔ ان کو دیا گیا جس کو لے کر یہ مکہ پہنچے۔ کیونکہ اس وقت تک یہ لوگ مدینہ نہ گئے تھے۔ اور جب مہاجرین و انصار نے اس مالِ غنیمت سے کس کے ہونے والوں کو مال مال اور اپنے آپ کو خالی ہاتھ دیکھ کر کچھ محسوس کیا تو نبی نے فرمایا اگر کیا تم اس بات سے خوش نہیں کر رہے لوگ تو اپنے گھر ان و دولت لے کر مہاجرین اور تم اپنے گھروں کی طرف اپنے نبی کو لے کر جاؤ۔ یہ سنکر ان لوگوں کی خوشی کی انتہا نہ تھی۔

جب آپ نے بلاغ القرآن یعنی تبلیغ القرآن اسلام سنبھالا ہے تو قرآن کے ہر پہلو کی تبلیغ کیجیے۔ ہر اکیت کی تبلیغ کیجیے اور اپنے

پارہ مکہ سورہ قویہ رکوع مگلا میں ارشاد ہوتا ہے :-

لقد تاب الله على النبي والمهاجرين والانصار  
الذين اتبعوه في ساعة العسرة من بعد ما  
كاد يزيغ قلوب فرتق منهم فصتاب عليهم  
الله بهم صافات ثم حميد۔

”اللہ نے نبیؐ کی اور ان مهاجرین و انصار کی قریہ کو قبول  
کر لیا، جنہوں نے کٹھنائی کے وقت نبیؐ کی پیروی کی جب کہ  
ان میں سے ایک فریق کا دل قریب تھا کہ کج ہو جائے۔  
پھر اللہ نے ان کی قریہ کو قبول کیا۔ یقیناً اللہ ان پر مہربان  
اور رحم فرمانے والا ہے۔“

قدت نے یہ فرما کر کہ نہاجرین و انصار میں سے ایک فریق کا  
دل قریب تھا کہ کج ہو جائے، یہ ظاہر کر دیا کہ ایک فریق ایسا محکم  
اور استوار ہے کہ کبھی اس کے قریب بھی نہیں ہے۔ یہیں سے ان  
میں فرق مراتب قائم کر دیا گیا۔

ان ہی مهاجرین و انصار میں سے کچھ حضرات کو اسالجنون الاولین کہا گیا ہے۔

السابقون الاولون من المهاجرين والانصار والذين  
اتبعوه من باحسان رضوا عنه واعلانهم  
جنت تجرى تحتها الانهار حالدين فيها ابداد ذلك  
الغون العظيم۔

”اور مهاجرین و انصار میں سے جو سابق اور اول ہیں اور وہ لوگ جو نبیؐ  
کے ساتھ ان کے پیچھے آئے اللہ ان سے اور وہ اللہ سے راضی  
ہوئے۔ اللہ نے ان کے لیے وہ جنتیں جو پاک نبیؐ کی جنتوں کے  
نیچے لہریں بہا رہی ہوں گی اور وہ لوگ ان میں ہمیشہ رہیں گے۔ یہ  
بڑی کامیابی ہے۔“

آیت صاف بتا رہی ہے کہ مهاجرین و انصار ہی سابق اور اول  
نہیں ہیں بلکہ ان میں سے بعض ہیں۔ سب کو سابق اور اول اس وقت ہوتے  
جب وہ سب ایک ساتھ ایمان لائے ہوتے۔ ایسا نہیں ہوا۔ ان کے  
ایمان لانے میں رسولؐ کا فاصلہ بھی ہو گیا ہے۔ غرض کہ ان حضرات  
مصابہ میں بھی ترتیب درجات اور فرق مراتب آیات قرآنی دکھائی  
ہیں۔ مومنین کے علاوہ ایک گروہ منافقین کا ہے جن کے ذکر سے  
قرآن کریم بھرا پڑا ہے۔ مشکل ہی سے کوئی حصہ قرآن کریم کا ایسا  
ہوگا جس میں ان کا ذکر نہ ہو۔ ان منافقین میں سے کچھ تو ایسے لوگ تھے  
اور بکے پیٹ کے تھے جو اپنے دائرہ لفتاق کو چھپائے رکھنے سے  
بعض اوقات بے بس ہو جاتے تھے اور لیے حرکات کر بیٹھے  
تھے جن سے ان کی منافقت کا مادہ کھل جاتا تھا۔ اور مومنین کو جو جانتے  
تھے کہ یہ لوگ منافق ہیں لیکن کچھ منافقین ایسے محتاط اور بھاری پیٹ  
کے تھے جو کسی طرح اپنے لفتاق کی ہوا بھی کسی کو نہ دیتے تھے۔  
ایسے چھپے ہوئے رستم تھے کہ مومنین تو مومنین اگر دھی اگر نہ

ساتھ رہتے تھے اور اس حیثیت سے نبی کو نبی کے نام اور مدعا کا  
 تھے۔ اس لفظ کے پورے طور پر مستحق تھے اور مستحق بھی ہیں لیکن کوئی  
 دوسرا فرد ہے کہ قرآن نے ان کی مدح کے لیے اور ان کی مدح کے  
 مقام پر یہ لفظ استعمال نہیں کیا۔ بلکہ واقعہ یہ ہے کہ ہمارے نبی  
 سے پہلے بھی کسی نبی کے فرمانبرداروں اور مدعا داروں کو بطور لقب یہ  
 لفظ نہیں دیا۔ حالانکہ قرآن کریم میں بہت سے انبیاء نہیں جن پر ایمان  
 لانے والوں کا بجا بتا دیا ہے۔ نبی اور ان کے فرمانبرداروں اور  
 مدعا داروں کے درمیان جو گفتگو ہوتی رہی تو وہ بھی بیان کی گئی ہے  
 مگر اول سے آخر تک کہیں بھی (لفظ صحابہ) اس لفظ کو لقب یا ثنا  
 کے اعتبار سے استعمال نہیں کیا گیا۔ ہمارے مضمون نگار بتاتے  
 کہ یہ لفظ جب قرآن میں بحیثیت لقب آیا ہی نہیں اور آپ کی نظر  
 صرف قرآن پر ہے۔ تو پھر قرآنی الفاظ چھوڑ کر آپ تحفظ ناموس  
 سابقین اولین کہتے تو کیا یہ زیادہ اچھا نہ ہوتا۔

صحابہ یا اصحاب جمع ہے صاحب کی لفظ صاحب تنہا کوئی معنی  
 نہیں دے سکتا جب تک کہ اس کا کوئی مضمت الیہ نہ ہو جو یہ بتا  
 سکے کہ کس کا صاحب یہ مضمت الیہ کبھی لفظاً ہوتا ہے، جیسے  
 اصحاب رسول، کبھی لفظاً نہیں ہوتا، جیسے صرف صحابہ جس سے مراد  
 ہے صحابہ رسول۔ اس لفظ کے استعمال کی دو حیثیتیں ہیں۔ ایک یہ  
 کہ یہ لفظ مضمت اور مضمت الیہ کی بجھا موجودگی اور ایک کا

بتائے قرآنی کی دور کس نکلا ہیں میں ان کی منافقت سے بے خبر اور  
 اعلم رہ جائیں۔ جیسا کہ خداوند عالم یا وہ علامہ توبہ رکوع ۱۳ اس  
 فرماتا ہے۔

ومن حولك من الاعراب منافقون ومن  
 اهل المدينة مردواصلی التناق لا تعلمهم  
 سخن تعلمهم۔ الخ۔ یعنی تمہارے گرد و لواح میں جو  
 عرب صحرائی ہیں وہ منافق ہیں اور اہل مدینہ میں سے بھی  
 یہ لوگ نفاق پر چمکتے ہیں۔ (اسے نبی) تم ان کو نہیں  
 جانتے، لکن کہ تو ہم ہی جانتے ہیں۔

ظاہر ہے کہ بولوگ اپنے نفاق پر اتنا گرا رہا وہ علم ہوتے  
 ساتھ لوح مبین قرآن کو اپنی ہی طرح کا مومن سمجھتے۔ وہ لوگ بچے  
 اندھے مومنین کی طرح ہر جگہ ہوتے تھے۔ نبی کے پاس آئے جہاں  
 اٹھنے بیٹھنے میں وہ کسی سے کم نہ تھے لیکن ظاہر ہے کہ وہ صحابہ تو  
 صحابہ وہ لوگ مومن بھی نہ تھے۔ اسی وجہ سے یہ نکتہ قرآنی لائق توجہ  
 ہے کہ اس میں تو شک نہیں کہ قرآن کریم میں جابجا صحابہ کرام کی مدح و  
 ثنا موجود ہے۔ اور ایسی کہ اس سے زیادہ تو کیا اسکی برابر بھی کوئی  
 کیا کر سکتا ہے۔ لیکن قرآن کریم نے ان کی مدح، ان کی مدح، ان کے  
 صفات اور کمالات دکھاتے ہوئے کی ہے ان کو صحابہ یا اصحاب  
 کہہ کر مدح نہیں کی حالانکہ وہ حضرت اس حیثیت سے بھی کہ اکثر



دوسرے کے کسی جگہ ساتھ ہونا ظاہر کرنے کے لیے استعمال کیا جائے اس حیثیت سے یہ لفظ صرف اس وقت استعمال ہو سکتا ہے۔ جبکہ مضاف اور مضاف الیہ دونوں کسی جگہ ایک ساتھ موجود ہوں اس وقت آپس میں ہر ایک اپنے ساتھ والے کا صاحب ہے اس کی مثالیں آئندہ دیکھیے گا۔ دوسری حیثیت اس لفظ کے استعمال کی یہ ہے کہ مضاف اور مضاف الیہ وہ دونوں ایک جگہ اور ایک ساتھ ہوں یا نہ ہوں ہر حالت میں کسی فرد واحد کو یا کسی جماعت کو کسی کا صاحب یا کسی کے اصحاب کہا جاتا ہے۔ ان دونوں میں کتنا ہی بُعد مکان یا بعد زمان ہو۔ یہاں تک کہ چاہے ایک منگنی اور دوسرا زندہ ہو۔ ہر حالت میں کسی کو کسی کا صاحب یا کسی کے اصحاب کہا جائے۔ اس دوسری صورت میں یہ لفظ ایک مستقل لقب قرار پایا جس سے کسی وصفی کیفیت کا اظہار مقصود ہوا۔ آج کل اس دوسری ہی حیثیت میں یہ لفظ صحابہ کرام کیلئے استعمال ہوا ہے۔ اور اس دوسری ہی حیثیت میں اس لفظ کا استعمال صحابہ کرام کے لیے قرآن میں نہیں ملتا۔ پہلی حیثیت میں تو یہ لفظ قرآن کریم میں کسی نہ کسی کے لیے آتا رہا ہے یعنی جس وقت مضاف اور مضاف الیہ دونوں ایک ہی جگہ موجود ہوں تو وہاں اگر ایک ہے تو اسکو صاحب دو میں تو صاحبین اور کئی ہیں تو اصحاب کہا گیا ہے لیکن مستقل حیثیت میں یہ لفظ لقب اور صفت قرار دیا

قرآن کریم نے کہیں کہیں استعمال ضرور کیا ہے لیکن کسی نبی کی امت یا اس کے فرماں برداروں اور مددگاروں کے لیے استعمال نہیں کیا۔ ہاں جس وقت کوئی نبی کے ساتھ ایک جگہ موجود ہے تو اس حالت میں صاحب یا کئی ہیں تو اصحاب کہا گیا ہے۔ قرآن کریم میں اس لفظ کا استعمال جب کہ نبی مضاف الیہ ہو۔ ہماری نظر میں اس کی دو مثالیں ہیں۔ ایک قرآنی آیتیں اذہا فی الغار اذ یقول لصاحبہ لا تحزن ان اللہ معنا۔ نبی جب دو میں کے دوسرے تھے جب کہ دونوں غار میں تھے، جبکہ نبی اپنے ساتھ والے سے کہتے تھے کہ غم نہ کرو، اللہ ہمارے ساتھ ہے۔ ظاہر ہے کہ یہاں لفظ صاحبہ دونوں کی بیجا نبی موجودگی کی حالت میں کہا گیا اور یہ لفظ اسی پہلی حیثیت میں استعمال کیا گیا جس کا ذکر اوپر کیا جا چکا ہے۔ دوسری مثال اس موقع کی ہے کہ جب حضرت موسیٰ کو حکم ہوا کہ تم بنی اسرائیل کو راتوں رات لے جاؤ۔ لہذا لکھا تمہارا بیچا مرور کیا جائے گا۔ لیکن تم مطمئن رہو۔ یادہ ۱۹ سورہ شعراء کوح ۱۰ و ادھینا الیٰ موسیٰ ان امیر اعبادی انتکھ مشیتون اور ہم نے موسیٰ کو وحی کی کہ تم میرے بندوں کو رات میں نکال لے جاؤ۔ یہ ضرور ہے کہ تمہارا بیچا کیا جائے گا۔

تاریخ: یہ دیکھتے ہوئے سلیے کہ یہاں یہ لفظ نہیں ہے کہ ہم نے موسیٰ کو وحی کی کہ اپنے اصحاب کو نکال کر لے چلیے۔ کیونکہ اس

دَجَا وَنَهْنَا بَيْنِي اِمْرًا صِلِ الْبِعْرَ فَاتُوا عَلٰى قَوْمٍ يَعْلَمُونَ  
 عَلٰى اٰمَنَامٍ لَّهُمْ قَاتِلًا يٰ مُوسٰى اجْعَلْ لَنَا اٰلِهًا كَمَا لَكُمْ  
 اٰلِهَةٌ قَالِ اِنَّكُمْ قَوْمٌ يَّجْتَهِلُونَ ۝ پانہ ۹۔ اعراف رک ح ۱۶  
 ہم نے بنی اسرائیل کو دیا کہ ہر کہ دیا تو وہ ایسی قوم پر پہنچے جو اپنے  
 اصنام کی پوجا میں بے بیٹھے تھے۔ بنی اسرائیل نے کہا کہ اے موسیٰ کپ بھی  
 ہمارے لیے ایسا ہی ایک خدا بنا دیجیے۔ جیسے ان کے خدا ہیں۔ موسیٰ نے  
 کہا کہ تم ایک جاہل قوم ہو۔

یہاں اس گروہ بنی اسرائیل کو پھر اصحابِ موسیٰ نہیں کہا۔ حالانکہ یہ  
 لوگ بدستور موسیٰ کے ساتھ ہیں۔ اس واقعے سے ہر شخص اندازہ کر سکتا ہے  
 کہ جس قوم کے عقیدے تو حید اہد معرفتِ خدا کا یہ حال ہو کہ وہ جنوں کی  
 طرح کا ایک خدا اپنے لیے بھی بنوانا چاہتی ہو اور وہ قوم بقولِ خزّان  
 اہد بقولِ موسیٰ بڑی جاہل ہو اس قوم کو امرانہ اور شرفِ نجی اور لقب  
 کی حیثیت سے خداوندِ عالم اصحابِ موسیٰ کیسے کہ سکتا تھا۔ معرفتِ اس  
 لیے اصحابِ موسیٰ کہا گیا کہ وہ موسیٰ کے ساتھ تھے۔ اور معرفتِ ایک جگہ کہا۔  
 حضرت اوست سے جب قید خانہ میں دو قیدیوں نے تعبیرِ خواب  
 دریافت کی تو آپ نے ان سے خطاب کرتے ہوئے کہا یا صاحبی  
 اسمعین۔ اے قید خانہ کے دونوں ساتھیو۔ اسی طرح دو آدمیوں کا  
 قصہ قرآن کریم نے کسی زمانہ کا بیان کیا ہے۔ ایک کے دو باغ تھے  
 دوسرا اس کے ساتھ جا رہا تھا۔ باغ والا اپنے ساتھی سے باتیں

وقت یہ سب لوگ موسیٰ کے ساتھ ایک جگہ موجود نہ تھے۔ اس کے بعد فرمایا  
 ہاں ہے۔ ناقتیہم مشرکتین۔ ہیں (فرعون اور اسکی جماعت) انزل  
 نے ان کا صبح جوتے بچھا کیا۔ لئلا تتراء الجعثن قال اصحاب  
 موسیٰ اِنَّا لَمُتَدْرِكُونَ۔ پس جس وقت دونوں جماعتوں نے ایک دوسرے  
 کو دیکھ لیا تو موسیٰ کے ساتھ اسے ہارنے کہ ہم یقیناً پڑے گئے۔ قال سَلَا  
 اِنِّیْ مَعٰی رَاقِیْ مَسْحٰدِیْنِ۔ موسیٰ نے کہا ہرگز نہیں۔ میرے ساتھ اللہ ہے  
 وہ مجھے راستہ دے دے گا۔ کیونکہ آگے دیا تھا۔ اس مقام پر جو جماعت  
 حضرت موسیٰ کے ساتھ تھی اس کو اصحابِ موسیٰ کہا گیا ہے اور یہ لفظ پہلی  
 ہی حیثیت میں استعمال ہوا ہے۔ کسی لقب یا صرح یا ثناء یا اظہارِ سخوت  
 کا اعتبار سے نہیں اگر یہ لفظ ان لوگوں کا لقب قرار دیا گیا ہو تو نکال  
 لے جانے کے حکم کے وقت بھی یہ لفظ آتا۔ اس کے بعد فرمایا جانا  
 ہے۔ ذٰلِجِیْنَا مُوسٰی دَمْنِ مَعَهُ الْجَمْعِیْنَ۔ پہننے موسیٰ کو اہد  
 جو ان کے ساتھ تھے سب کو نجات دی۔ یہاں بھی لفظ اصحاب نہیں  
 آیا۔ حالانکہ وہ سب ساتھ بھی تھے۔ مگر پھر بھی بار بار اصحاب نہیں کہا۔  
 بار بار کہا جاتا تو یہ خیال مزود پیدا ہو سکتا تھا کہ یہ لفظ ان کے لیے شاید  
 مخصوص ہی ہو۔ فرزند کہ یہ سب لوگ دریا پار ہو گئے۔ ان کا گن ایسی قوم  
 کی طرف ہوا جو اپنے بنائے ہوئے بتوں کی پوجا پائٹ کر رہی تھی۔ یہ دیکھ کر  
 بنی اسرائیل بولے اے موسیٰ آپ ہمارے لیے بھی ایسا ہی ایک خدا  
 بنا دیجیے جیسے ان کے خدا ہیں۔ موسیٰ نے کہا کہ تم تو ایک جاہل قوم ہو۔

باتیں کر رہا تھا۔ کہ کیا تو اس ذات کا منکر ہو گیا جس نے تجھے خاک سے پیدا کیا؟

غرض کہ اس واقعہ میں بھی ایک دوسرے کو ایک دوسرے کا صاحب کہا گیا ہے۔ کیونکہ ساتھ ساتھ تھے۔ ہماری تمام گفتگو کا خلاصہ یہ ہے کہ ہر ایک بار یہ ہے کہ ہمارے نبی ہوں یا کوئی بھی نبی ہو، کسی نبی کے فرماں برداروں کو قرآن مجید میں اس نبی کے اصحاب اس حیثیت سے نہیں کہا گیا کہ وہ ساتھ ہوں یا نہ ہوں، نبی کی حیات میں اور بعد حیات ہر حالت میں ان کو اصحاب نبی کہا جائے۔ البتہ لفظ صاحب کا استعمال قرآن مجید میں خود نبی کے لیے مستقل حیثیت میں ہونا ہے۔ جیسے سورہ سبار کو رح ۵ میں مَا لِصَاحِبِكُمْ مِنْ حِجَابٍ يَأْتِيهِمْ سُورَةُ النَّجْمِ مِنْ مَا نَزَّلْنَا صَاحِبِكُمْ وَمَا عَزَىٰ بِسُورَةِ الْكُورِ فِيهِ وَمَا صَاحِبِكُمْ بِمُجْتَنِبِينَ ۝ یہاں لفظ صاحب بردار اور دہنہا اور مالک کے معنی میں ہے۔ جیسے کسی کے صاحب خانہ اور صاحب دولت کہا جاتا ہے۔ اسی طرح حضورؐ اپنی قوم کے صاحب ہیں۔ خواہ قوم کے ساتھ موجود ہوں یا قوم سے جدا ہوں، اور تنہا ہوں۔ ہر حالت میں آپؐ قوم کے سردار ہیں۔ اگر کوئی شخص یہ خواہ کرے کہ نبی کے فرماں برداروں کو اگر اصحاب نبی نہیں کہا جائے لفظ معنی تو کئی جگہ استعمال کیا گیا ہے۔ جس کے معنی اصحاب کے ہیں۔ اس کے بارہ میں پہلی بات تو یہ ہے کہ لفظ اصحاب

کرتا ہوا جا رہا تھا۔ اس نے اپنے ساتھی سے کہا کہ میں تجھ سے مال اور کتبہ کے لحاظ سے بہت بڑھا ہوا ہوں۔ پارہ ۱۵ سورہ کہف کو رح ۵ واضرب لہم مثلاً رجلیں جعلنا لاحدہما جنتین ۝  
”لے نہی! ان لوگوں سے ان دو آدمیوں کی مثال بیان کر دو، جن میں ایک کو ہم نے دو باغ دیئے تھے۔“  
فقال لصاحبه وهو يحاوره انا احسن منك واعز  
لغرض۔

”پس اس نے اپنے ساتھی سے کہا جبکہ وہ اس سے باتیں کر رہا تھا۔ کہ میں تجھ سے مال اور آدمیوں کے اعتبار سے بہت فائدہ مند ہوں۔“  
وَدَخَلَ جَنَّتَهُ وَهُوَ ظَالِمٌ لِّنَفْسِهِ قَالَ مَا أَظُنُّ  
ان تَمِيذًا هَذَا ۝ ایدا۔

”وہ اپنے ساتھی کو لیے ہوئے باتیں کرتا ہوا اپنے باغ میں داخل ہوا اور اس وقت وہ اپنے نفس پر ظلم کر رہا تھا، بلو لاجھے بیگان بھی جنس کہ یہ باغ کبھی برباد ہو گا۔“

وَمَا أَظُنُّ السَّاعَةَ قَائِمَةً ۝ اِنْ  
”میرا تو یہ گمان بھی نہیں کہ قیامت آئے گی۔“  
قَالَ لَهُ صَاحِبُهُ وَهُوَ يُحَاوِرُهُ أَكَفَرْتَ بِالَّذِي  
خَلَقَكَ مِنْ تُرَابٍ ۝ اِنْ  
”اس باغ دانے سے اس کے ساتھی نے کہا، جبکہ وہ اس سے

یہ لفظ قرآنی الفاظ سے جو ان کے لیے استعمال ہوئے ہیں اتنا زیادہ کیوں  
 چمک گیا کہ اس کے سامنے قرآن کے استعمال کیجئے ہوئے سب لفظ  
 ماند پڑ گئے۔ حمد و ثناء کے ساتھ ان میں ایمان لانے والوں کے لیے  
 لفظ مریدین و مسلمین ایک عام لفظ تھا۔ ان عام لفظوں کے علاوہ  
 کچھ الفاظ اہل ایمان کے امتیازی درجات کے لیے تھے۔ جن میں کا  
 ہر لفظ ایک خاص درجہ یا طہرت سے مخصوص تھا۔ قبولِ ایمان کی  
 جنم نے پہلے اور سبقت کی وہ قرآنی لب و لہجہ میں سابقین و اولین  
 کے جاتے تھے۔ فتح مکہ سے پہلے ہجرت کرنے والے مہاجرین  
 کہلاتے تھے۔ مدینہ والے انصار کہلاتے تھے۔ شرفِ تہجیت نبویؐ  
 پانے والی نبی بیان ازواجِ نبویؐ اور اہمات المؤمنین کہلاتی تھیں۔ نبیؐ  
 کے گھرانہ کو اہل بیت کہا جاتا تھا۔ یہ تمام الفاظ قرآنی ہیں اور باہمی  
 امتیاز کے لیے یہی الفاظ زبانوں پر تھے۔ فتح مکہ کے بعد ایک نئی  
 جماعت اطاعتِ اسلام کے حلقے میں داخل ہوئی جبکہ وہ اس  
 سے پہلے نبیؐ اور مسلمانوں کو سخت ترین اور بے درپے اور بے اذیت پہنچا  
 چکی تھی۔ اور نبیؐ نے اس جماعت کو جو ہر طرح سختی و سزا کی مستوجب  
 تھی اذہبوا انتھم الطلقاء فرما کر دیا تھا اور جنگِ حنین  
 کے کثیر امراہلِ غنیمت سے ان کو بنظرِ تالیفِ تلوہ مالِ غنیمت  
 کا جزیرہ حصہ عطا فرمایا تھا۔ اس لیے یہ لوگ طلقاً ماہِ مرفقہ العلوہ  
 کے بہانے گئے۔ ظاہر ہے کہ ان پہلے والے تمام تر امتیازی القاب

کو ایک لقب کی حیثیت میں سمجھا جاسکتا تھا۔ لیکن لفظ معہ کو کوئی بھی  
 لقب نہیں سمجھ سکتا۔ دوسرے یہ کہ لفظ معہ جہاں کہیں قرآن مجید  
 میں آیا ہے وہاں نبیؐ کے ساتھ والوں کے ایسے صاف اور مرتب صفات  
 بیان کیے گئے ہیں جن سے باسانی معیت اور ساتھ ہونے کا معیار  
 اعلیٰ معین ہو جاتا ہے۔ شرف و اذالہ میں معہ امتداد علی  
 الکفار الخ وہ لوگ جو نبیؐ کے ساتھ ہیں وہ کفار پر شدید ہیں۔ کفار  
 پر شدت کا مظاہرہ میدانِ کارزار میں ہوتا ہے اس معیار پر صحیح معیت  
 اور ساتھ ہونے کا فیصلہ آسان ہے یا جیسے فرمایا ہے۔ اذما المؤمنون  
 الذین امنوا باللہ ورسولہ و اذا کانوا معہ حتی امر جاہم  
 لحدیثہم۔ مرتین مرت و وہ ہیں جو خدا پر ایمان لائے ہیں اور  
 اس کے رسول پر۔ اور جب وہ کسی لیے امر میں رسول کے ساتھ ہوں تو  
 میں ان کی موجودگی ضروری ہو تو وہ وہاں سے کبھی گئے ہی نہیں۔ جب  
 تک کہ رسول سے اذن نہ لیا ہو۔ یہاں بھی معیت کا معیار واضح کر دیا  
 گیا۔ اور ان دونوں آیتوں میں یہ بتلایا گیا کہ معہ سے مراد وہی حضرات  
 ہیں جو کفار پر شدید ہیں اور جو میدانِ قتال سے اذنِ رسولؐ حاصل  
 کیے بغیر کبھی بٹے تک نہیں۔ غرض کہ لفظ معہ کا استعمال قرآن کریم  
 میں ہر جگہ معیارِ معیت کی پوری وضاحت کے ساتھ ہوا ہے۔  
 یہاں یہ سوال خود بخود پیدا ہو جاتا ہے کہ جب قرآن کریم نے  
 نماز کے فرائض برداروں کے لیے لفظ اصحاب استعمال ہی نہیں کیا تو آخر

اور قتال کرنے والے ہیں۔ درجہ میں ان لوگوں سے بہت عظیم ہیں جنہوں نے لعبد میں خروج کیا اور قتال کیا۔

اس آیت سے بالکل واضح ہو گیا کہ لعبد والے ہزاروں ہوں لیکن پہلے والوں کا مقابلہ نہیں کر سکتے اور وہ پہلے والے اپنی جگہ سب ایک درجہ میں نہیں۔ جنگِ اُحد میں جس جماعتِ مسلمین کو حضور نے پہاڑ کی گھاٹی پر معین کیا تھا اور ان میں سے معبود سے جد کے سوا مسلمانوں کی فوج دیکھ کر اور ان کو بالِ غنیمت لیتا دیکھ کر سب اپنی جگہ سے ہٹ گئے۔ قرآن کریم نے ان سے خطاب کر کے فرمایا۔  
حتیٰ اذا فشلتم و تنازعتم فی الامر و عصیتم  
من بعد ما ازکم ما تحبّون منکم من یرید اللّٰتیا  
و منکم من یرید الاخرہ۔

”تم نے بہت ہار دی، تم نے امرِ نبی کے بارے میں تنازعہ کیا تم نے اپنی محبوب فوج کے بعد جو خاندانے دکھائی نافرمانی کی، تم میں سے کچھ طالبِ دنیا میں کچھ طالبِ آخرت ہیں، وہ سب لوگ جو ہٹ گئے تھے ان کو طالبِ دنیا کہا گیا اور جو قائم رہ کر شہید ہو گئے ان کو طالبِ آخرت کہا گیا۔ اب کون کہہ سکتا ہے کہ حیدر پیغمبر کے تمام مسلمان ایک درجہ میں تھے اور قرآن سب کو ایک سطح پر دیکھ رہا ہے۔

اب ہم ناظرین کے سامنے قرآن کریم کی کچھ آیات پیش کرتے ہیں

کے مقابلہ میں یہ دونوں لفظ (طلقاء، مولفۃ القلوب) گھٹلیا اور پست تھے۔ لیکن مشکل یہ تھی کہ ان بلند مرتبہ الفاظ میں سے ان کے لیے کسی ایک لفظ میں بھی گنجائش نہ تھی۔ زمانہ سازگار ہو جائے تو کون انسان پستی میں پڑا رہنا پسند کر سکتا ہے۔ زمانہ موافق ہو تو یہ خیل ہوا کچھ تعجب کی بات نہیں کہ ہم کسی سے کم کیوں رہیں۔ ممکن ہے کہ اس تختی نے کسی ایسے ایک لفظ کی تلاش پر مجبور کیا جو جس میں یہ بھی آسکیں۔ اور وہ سب بھی اور وحدت لفظ سب کو برابر کر دے۔ نہ کسی کو کسی پر بلند ہی رہے نہ پستی۔ ظاہر ہے کہ وہ ایک لفظ، لفظ صحابی ہی ہو سکتا ہے جس سے سابقین اور لین مہاجرین، انصار، اہل بیت، اطلاق یہ تقریباً ہی ختم ہو گئی، اور وحدت سال یہ ہو گئی کہ وہ کون صحابی، یہ کون صحابی، ادھر کون صحابی، ادھر کون صحابی، پستی، بلندی، اولیت، بعدیت سب ختم ہوئی۔ لیکن قرآن کریم اولیت و بعدیت کا تفاوت قائم رکھنا چاہتا ہے۔ پارہ ۲۷، المائدہ، رکوع ۴۔

لا یتو من منکم من الفسق قبل الفسح و قائل اولئک اعظم درجۃ من الذین الفسحوا من بعد و قائلوا فوج کہ سے پہلے کے خدا کی راہ میں خروج کرنے والے اور قتال کرنے والے اور فوج کے بعد کے خروج کرنے اور قتال کرنے والے دونوں برابر نہیں۔ جو پہلے کے خدا کی راہ میں خروج کرنے



۲ صحابہ کرام کی انتہائی مدح و ثنا میں ہیں۔

۱۔ محمد رسول اللہ والذین معہ اشدہم علی الکفار رحماء بینہم۔ الخ

و محمد اللہ کے رسول ہیں اور جو ان کے ساتھ ہیں وہ کفار پر سخت اور آپس میں رحم و کرم سے پیش آنے والے ہیں۔

۲۔ والذین امنوا وجاهدوا وجاهدوا فی سبیل اللہ والذین آذوا ذلکم لعلکم تفرحون

جو لوگ ایمان لائے اور انھوں نے ہجرت کی اور راہِ خدا میں جہاد کیا۔ اور وہ لوگ جنہوں نے ہمارے ساتھ جہاد کیا اور (جنگ کی) نصرت کی وہ لوگ یقیناً مومن ہیں، ان کے لیے مغفرت ہے اور اچھا رزق ہے۔

۳۔ والذین امنوا من بعدہا وجاهدوا معکم فالذین منکم۔

اور جو لوگ بعد میں ایمان لائے اور انھوں نے ہجرت کی اور تمہارے ساتھ جہاد کیا، پس وہ بھی تم میں سے ہیں۔

۴۔ والذین امنوا وخرجوا من ديارهم واماوالہم یبتغون فضلا من اللہ۔ الخ

”ہاں نے ان تنگ دست لوگوں کے لیے بھی ہے جو

ہجرت کرنے والے ہیں جن کو ان کے گھروں سے اموال سے نکالا گیا ہے۔ وہ اللہ کی ہر بات اور خوشخبری کے طالب ہیں اور مدد کرتے ہیں۔ اللہ اور اس کے رسول کی دلی لوگ۔ سچے ہیں اور وہ بھی جنہوں نے بے گھروں کے لیے گھر جتایا کیے اور ان کے آنے سے پہلے ہی ایمان لائے تھے وہ ہمارے ساتھ ہیں۔ الخ

۵۔ ان اللہ اشتری من المؤمنین انفسہم واماوالہم بآن لہم الجنتہ لیقاتلون فی سبیل اللہ فیقتلون ویقتلون۔

”اللہ نے مومنین سے ان کے جانوں اور مال کو خرید لیا ہے اس عوض میں کہ جنت ان کے لیے ہے۔ وہ راہِ خدا میں قتال کرتے ہیں، قتل کرتے ہیں اور قتل کر دیے جاتے ہیں۔“

۶۔ ان اللہ یحب الذین یقاتلون فی سبیلہ صفاً کما لہم بنیاناً مرصواً۔

”یقیناً اللہ محبت رکھتا ہے ان لوگوں سے جو صحت بائذہم کہ خدا کی راہ میں ایسی ثابت قدمی سے قتال کرتے ہیں گویا کہ وہ سیسہ پلائی ہوئی دیوار ہیں۔“

آیت کو تھوڑی سی توجہ سے دیکھا جائے تو یہ بات بالکل عیاں ہے کہ قرآن کریم نے مجاہدین کی یہ صفت انتقامت اور یہ

اللہ واللہ مہذت بالعباد۔

لوگوں میں سے وہ بھی ہیں جو معمولی رفتار خدا کے لیے اپنی جان بیچ دیتے ہیں اور اللہ ایسے بندوں پر سہراں ہے۔“

۱۰۔ قَالَتِ الْبَقُولُ الْاَذَلُّونَ مِنَ الْمُهَاجِرِينَ وَالْاَنْصَارِ وَالَّذِينَ

اتَّبَعُوهُمْ بِالْحَسَابِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمْ وَرَضُوا عَنْهُ۔ الْاَنْصَارُ الْمُهَاجِرِينَ وَالْاَنْصَارِ مِنْ سَبْعِ سَبَاطِئِنِ الْاَوَّلِينَ هِيَ اُورْدَةُ جَنْحُونَ لَمْ يَكُنْ كَيْفَ سَاقِدِ الْاَنْصَارِ كَمَا اتَّبَعَ الْاَنْصَارُ مِنْ رَاضِي هُوَ اُورْدَةُ الْاَنْصَارِ رَاضِي هُوَ۔“

درج دستاویز کی کثیر آیات میں سے بطور نمونہ اس آیات پیش کرنے کے بعد آیات قرآنیہ کا دوسرا مجموعہ بھی دیکھیے :-

۱۔ وَلَوْ اَنَّكَ تَبْنَا عَلَيْهِمْ اِنْ اَقْتُلُوا الْفُكْرًا وَاَوْخَرُوا مِنْ دِيَارِكُمْ فَخَلَوْا الْاَقْلِيْلًا مِنْهُمْ۔ سُوْرَةُ نَسَاءِ كَرِج ۹ اور اگر ہم ان پر یہ فرض کر دیتے کہ تم اپنے آدمیوں کو قتل کر دیا اپنے گھر لوں سے نکل جاؤ تو چند لوگوں کے سوا کوئی بھی اس کی تعمیل نہ کرنا ۹

۲۔ تَشْرِيْ كَثِيْرًا مِنْهُمْ يَتَوَلَّوْنَ الْاَنْدِيْنَ كُفْرًا وَاَلْبَشِيْ مَا قَدَّمْتْ لَهُمُ الْغَنَمِ اِنْ مَحَطَّ اللَّهُ عَلَيْهِمْ وَفِي الْعَذَابِ لَهُمْ خَالِدُوْنَ وَكُوَانُوا يُوْصَوْنَ بِاللَّهِ وَالنَّبِيِّ

ثابت قدمی کسی ایک اور موقع کے لیے عارضی قرار دیکر نہیں بیان کی۔ بلکہ کہا یہ ہے کہ ان کی یہ ثابت قدمی ایک مستقل صفت ہے۔ وہ جس میدان میں ہوں گے بنیان مرموس بکر قتل کر چکے۔

۷۔ اِنَّمَا الْمُؤْمِنُوْنَ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا بِاللّٰهِ وَرَسُوْلِهِ وَاَقَامُوْا مَعَہٗ عَلٰی اَسْرٍ جَامِعٍ لِّحَرِيْذٍ هُوَ اِحْتٰی لِيَتَاَذَرُوْهُ الْمُؤْمِنِيْنَ تُوَدُّهُ هِيَ بَرَاللّٰهِ اَسْ كَسْ كَسْ رَسُوْلٍ اٰمِنًا لَّوْ اَلَّ اُوْرْدَةَ جَبْ كَبْہِيْ هِيْ وَہِ اِيْہِ اَمْرُ كِيْ بِنَا، پَر جُوْ مَوْمِنِيْنَ كِيْ جُوْ جُوْ دِيْ جَابِہْتَا جُوْ نَبِيْ كَسْ سَاقِدِ ہُوْ تَسْ ہِيْ تُو دِلَّ اَسْ سَبْہِيْ كِيْ اَبَاہْتَا كَسْ لِيْغِيْرِ بَرُكْزِ نَبِيْ جَابِہْتَا۔“

اگر جامع سب سے زیادہ جہاد و قتال کا موقع ہے۔ اس بہت میں بھی مومنین کی یہ صفت ان کا مستقل شاہکار قرار دیا گیا ہے۔ یہ نہیں کہ کبھی چلے جائیں اور کبھی نہ جائیں بلکہ کبھی بھی نہیں گئے اور ہرگز نہیں گئے۔

۸۔ رَجَالٌ لَا تُلٰہِيْہُمْ مَّجَارَةٌ وَّلَا يَبِيْعُ عَنْ ذِكْرِ اللّٰهِ وَاَقَامُوا الصَّلٰوةَ وَاٰتٰوْا الزَّكٰوةَ مِنْ

”یہ وہ لوگ ہیں جن کو کوئی تجارت اور کوئی خرید و فروخت اللہ کے ذکر نماز کے قائم کرنے اور زکوٰۃ دینے سے قائل نہیں کرتے۔“

۹۔ وَاَمِنَ النَّاسُ مِنْ تَشْرِيْ لُغْمِہٖ اِبْتِغَاءَ مَرْضَاتِ



جنگِ اُحد ہی کا ذکر ہے :-

۸۔ اِنَّ الَّذِيْنَ تَوَلَّوْا مِنْكُمْ لِيَوْمِ التَّنْعِ الْجَمْعَانِ اِنَّهُمْ  
اسْتَوَلَوْا عَلَی الشَّيْطٰنِ بِبَعْضِ مَا كَسَبُوْا وَلَقَدْ عَفَا  
اللّٰهُ عَنْهُمْ اِنَّ اللّٰهَ غَفُوْرٌ رَّحِيْمٌ ۝۱۷  
”یقیناً جو لوگ تم میں سے دولہا گروہیل کی مدد کرنے کے وقت  
بھاگ گئے تھے ان کو ان کے بعض اعمال کی وجہ سے شیطان  
نے روگردان کر دیا تھا۔ اور یقیناً اللہ نے ان سے درگزر کیا۔  
یقیناً اللہ بخشنے والا اور بردبار ہے۔“

یہ ذکر بھی جنگِ اُحد ہی کا ہے۔ اس آیت سے صاف پتہ  
چلتا ہے کہ سب ہی مومنین نے راد فرار اختیار نہ کی تھی  
کیونکہ منکر کہا جا رہا ہے جس کے معنی یہ ہیں کہ بعض  
ثابت قدم رہے۔ آیت میں میدان چھوڑ دینے والوں سے  
عفو اور درگزر کرنے کی بھی خبر ہے لیکن جو لوگ ثابت قدم  
رہے ان کی برابری وہ لوگ جو چلے گئے عفو و درگزر کے  
باوجود نہیں کر سکتے کیونکہ عفو و درگزر کا مطلب یہی ہے  
کہ جس منکر کے وہ مستوجب رہ گئے تھے وہ ان کو نہ دی جلتے  
گی لیکن ثابت قدمی کا صلہ اور انعام جو ثابت قدم حضرات  
نے کی وہ ان کے ایمانی درجات کی انتہائی بلندی کی دلیل  
ہے۔

ہے۔ لیکن مسلمانوں کی فتح نہ ہوئی اور کفار اپنا سامان میدان  
میں پھوڑ کر بھاگے اور مسلمان اس سامان کو لینے لگے تو تیر اندازوں  
کی وہ جماعت معدودے چند کے سوا اپنی جگہ سے ہٹ  
کر نیچے آگئی۔ خالد بن ولید نے جب گھاٹی کو تقریباً خالی  
دیکھا تو اس طرف سے بیخ اپنے لشکر مفروز کے حملہ کر دیا  
سب سے پہلے وہ چند مومنین جو گھاٹی پر رہ گئے تھے اور  
باوجود اپنی زیادہ جماعت کے چلے جلتے کہ خدا و رسول  
کی نافرمانی سے ڈر کر باقی رہ گئے تھے شہید ہو گئے۔ ان  
ان کی شہادت کے بعد جو اس جماعت نے مسلمانوں پر اہامک  
حملہ کیا تو بنا بنایا کام بگڑ گیا۔ مسلمان اس حملہ کی تاب نہ  
لا سکے۔ اکثر اور اور چلے گئے۔ کچھ باقی رہ گئے۔ نبی زخمی  
ہوئے۔ آیت مذکورہ ان ہی تیر اندازوں کے بارہ میں ہے  
جن کی بے صبری اور نافرمانی سے یہ انجام ہوا۔ یہ آیت  
آل عمران رکوع ۱۲ میں ہے۔

۹۔ اذْ تَعْبُدُوْنَ اِلٰهًا سِوَا اللّٰهِ عَلٰی اَحْدَاہِ الرَّسُوْلِ  
مِیْدَعُوْكَ فِیْ الْاُخْرٰی كَمَا۔ آل عمران رکوع ۱۲  
”جب تم پہاڑ پر چڑھے چلے جاتے تھے اور کسی کو پیچھے  
پھر کر نہ دیکھتے تھے اور رسول تم کو پیچھے سے پکار رہے  
تھے۔“

۹- ذلیمو حنین اذا عجبتمکم کثرتکم فلم نغنی عنکم شیئاً ذنات علیکم الادیان باہر جنت تہ ولشکم مدبرین ۵ پارہ ۱۰ سورہ تہ رکوع ۳۰۔  
 ”اور حنین کی لڑائی میں جب کہ تم کو تمہاری کثرت نے نازاں کر دیا تھا پس تمہاری کثرت نے تم کو کوئی فائدہ نہ دیا اور زمین اپنی وسعت کے باوجود تم پر تنگ ہو گئی تھی پھر تم پیٹھ پھیر کر بھاگ گئے۔“

جنگ حنین میں بھی سب ہی مومنین میدان جنگ چھوڑ کر نہیں چلے گئے تھے لیکن جانے والے ثابت قدم بہنے والوں سے اتنے زیادہ تھے کہ قرآن کریم نے عموم اور کثرت کی بنا پر صرف چلا جانا ہی چلا جانا دکھایا کیونکہ کسی بات کا حکم کثرت ہی کی بنا پر لگایا جاتا ہے۔ حال کی گزشتہ جنگ میں جو لاہور کے مسلمان تھے ہی ہو رہی تھی اس امر کا عام چرچا ہے اور بجا ہے کہ لاہور والے بے خوف و خطر سب اپنی اپنی جگہ اطمینان کے ساتھ بے رہے اور لاہور کی چہل پھل میں کوئی فرق ہی نہیں آیا، اگرچہ بعض بیمار اور کمزور حضرات جو مثلاً دل اور اعصاب کے مریض تھے اور ان کے لیے لڑائی کی دھڑا دھڑ کی آواز مضر تھی اور ان کو کہیں اور چلے جانے کی سہولت تھی، ان کو لاہور سے باہر جانا پڑا اور ان کی وجہ

ان کے متعلقین کو بھی لیکن ان کی تعداد جو کہ نہایت کم تھی اس لیے ذکر کے لائق نہیں۔ اگر خدا بخواید جتنے چلے گئے اتنے رہ جاتے اور جتنے موجود رہے اتنے چلے جاتے کہ یہ لفظ نہ ہوتا کہ لاہور والے چلے گئے یا لاہور نسالی ہو گیا کیونکہ حکم کثرت ہی پر لگایا جاتا ہے۔  
 ۱۰- یا ایہا الذین امنوا مالکم اذا قیل لکم انفسوا فی سبیل اللہ انا قلت الی الادیان امرضیتم بالحدیثۃ الدنیا من الاخرۃ فما متاح الحدیثۃ الدنیا فی الاخرۃ الا قلیل الا فتفرغوا العذابکم عذاباً الیماً۔ پڑا ۱۰ سورہ تہ رکوع ۶۔

اسے وہ لوگو جو ایمان لائے ہو تم کو کیا ہے جب تم سے کہا جاتا ہے کہ خدا کی راہ میں (جنگ کے لیے) نکلو تو تم بوجہ بن کر زمین کو پکڑ لیتے ہو۔ کیا تم آخرت کو چھوڑ کر اس پست زندگی پر قائم ہو گئے۔ پس آخرت کے مقابلہ میں حیات دنیا کچھ بھی نہیں، مگر ٹھوڑی۔ اگر تم نے کوئی نہ کیا تو اللہ تم کو دردناک عذاب میں مبتلا کرے گا

جو حالت اس آیت میں مسلمانوں کی دکھائی گئی ہے اس حالت سے جو مومنین راسخ العقیدہ اور کامل الایمان تھے یقیناً مستثنیٰ تھے۔  
 ۱۱- الحدیثۃ الدنیا من الاخرۃ فما متاح الحدیثۃ الدنیا فی الاخرۃ الا قلیل الا فتفرغوا العذابکم عذاباً الیماً۔



اور ان میں سے کچھ تم کو تقسیم صدقات میں (اسے نبی، الزام لگاتے ہیں۔ اگر اس میں سے ان کو دے دیا گیا تو وہ راضی ہیں، نہ دیا گیا تو وہ ایک دم غصہ میں بھر جاتے ہیں۔

غرض کہ دونوں قسم کی آجڑوں کو دیکھ کر تانہ زین خود نصیب کریں اس امر کا کہ جن کی شاد و صفت، مدح و توصیف پہلی قسم کی آیات میں ہے۔ کیا ان ہی حضرات کی تنقید اور تنقیح اس دوسری قسم کی آیات میں ہے۔ یا یہ کہ وہ آیات جن حضرات کی شان میں ہیں وہ اور ہیں اور یہ تنقید و تبصرہ جن لوگوں پر ہو رہا ہے یہ اور ہیں۔ کیا یہ ممکن ہو سکتا ہے کہ جن حضرات کے بارہ میں اشتداد علی الکفار کی مستقل مدح ہو ان کا کو وہی کہنے والا اس ہی کتاب میں کہیں یہ کہے کہ تم طالب دنیا ہو، کہیں یہ کہے کہ میدانِ قتال میں جانا تم کو ناگوار ہے۔ تم زمین کو بوجھ سبک کر لیتے ہو۔ تم پہاڑ پر چڑھے جاتے تھے۔ رسولؐ بچار رہے تھے اور تم پیچھے پھر کر بھی نہ دیکھتے تھے۔ کہیں یہ کہے کہ تم پیچھے پھر کر جھاگ گئے تھے۔ کہاں تو ان کی یہ شان اور ان کے بارہ میں یہ بیان کہ وہ جب میدان میں آتے ہیں تو پرا بانڈھ کر قتال کرتے ہیں۔ اس طرح کہ وہ سیدہ جلائی ہوئی دیوار میں کہاں لڑان کی ثابت قدمی اور متعلق ثابت قدمی کی یہ جھر کہہ جب بھی میدانِ قتال آیا جہاں کے ساتھ ہوتے ہیں نبی سے ان معاملہ کے بغیر کر سکتے ہیں

اذا نسوت منہم یحقرن الناس کخشیة اللہ ادا شد  
 خشیة و قتالوا رہبتنا لہ کعبت علینا القتال لولا  
 اخشوتنا الی اجلی شریب - ۱۱ - سورہ نساء رکوع ۱۰  
 "مے نبی! کیا تم نے ان کو نہیں دیکھا جن سے پہلے یہ کہا گیا تھا  
 کہ اپنے ہاتھوں کو روکے رہو، نماز قائم کرو۔ نہ کوڑا دو۔ پس  
 جب ان پر قتال فرض کر دیا گیا تو ان میں سے ایک گروہ  
 لوگوں سے الیا ڈرنے لگا جیسے خدا سے ڈرتا ہے یا اس  
 سے بھی زیادہ خوف دہرا کر۔ وہ کہتے ہیں کہ ہمارے رب تو  
 نے ہم پر قتال کیوں فرض کر دیا۔ ہم کو ابھی اور ہمت کیوں  
 نہ دی۔"

۱۲- کُتِبَ عَلَیْكَ الْقِتَالُ دَهْوُ كُورَةٍ لَكَه - بقرہ رکوع ۱۶  
 "تم پر قتال فرض کیا گیا اور وہ تم کو ناگوار ہے"

۱۳- وَاِذَا مَرَدُّ الْعِبَادَةِ اَوْ لِهَوَا الْفِتْنَةِ الْيَهُودِ وَتُرْكُ الْقَاتِمَا  
 سورہ حجہ رکوع ۲  
 "اور جب وہ کسی تجارت یا کھیل کو دیکھ لیتے ہیں تو اس ہی  
 کی طرف جھک پڑتے ہیں اور تم کو کھڑا ہوا چھوڑ جاتے ہیں۔"  
 وَمِنْهُمْ مَّنْ يَلْمِزُكَ فِی الصَّدَقَاتِ فَاَنْ هَطُوا  
 ۱۴- مِنْهُمْ هَطُوا دَانَ لَمْ يَلْعَبُوا مِنْهَا اِذَا هُمْ لِيَخْلُطُونَ -  
 سورہ توبہ رکوع ۴

ہیں۔ اگر کوئی شخص اسلامی تاریخوں میں ایسے مواد کو دیکھنا ناپسندیدہ قرار دیتا ہے اور اسکی آرزو ہے کہ ایسے مواد کو اسلامی تاریخوں سے نکال باہر کیا جائے تو وہ پہلے یہ تمام مواد قرآن کریم سے نکالے اور اس کے بعد کہے کہ اسب یہ قرآن ہے و قرآن پاک۔ اسلامی تاریخیں اس پہلو پر قرآن کریم سے وابستہ ہیں، تو انہیں اس صورت میں اگر کوئی منکر تاریخ ہے تو یہ انکار تاریخ نہیں بلکہ انکارِ رستہ آن ہے۔ البتہ اگر کوئی پیڑ تاریخ میں بیان قرآنی کے خلاف ہے تو وہ یقیناً بے اصل ہے۔ خلاصہ یہ ہے کہ حدیث نبوی کے جن مومنین کی قرآن کریم نے مستقل طور پر مدح کی ہے وہ وہ جن میں جن کی جا بجا خدمت کی گئی ہے۔ اور جن کی خدمت کی جاتی رہی ہے۔ وہ لوگ وہ نہیں ہیں جن کی مدح دستاویز ہوتی رہی ہے۔ بلکہ زیادت مدح جن کی شان میں ہے وہ اور ہیں۔ اور آیاتِ خدمت جن کے بارے میں ہیں وہ اور ہیں۔ جس طرح آیاتِ خدمت کے متعلق یہ نہیں کہا جاسکتا کہ یہ آیات اس حد کے تمام مسلمانوں کے لیے ہیں اسی طرح آیاتِ مدح کے متعلق بھی یہ سمجھنا غلط ہے کہ یہ سب کے لیے ہیں۔

واشرو دعونا ان الحمد لله رب العالمین •

کماں تو ان کی یہ شان کہ انہوں نے اللہ کے ہاتھ اپنی جانوں کو اپنے مال کو جنت کے بدلے میں بیچ دیا ہے، وہ قتال کرتے ہیں، قتل کرتے ہیں۔ قتل کر دیے جلتے ہیں۔ اور کماں ان کے یہ حالات کہ حکم جہاد ان کو ناگوار میدان قتال میں سبانا ان کو وہ بھر چلے گئے تو تر یہاں بٹھرے نہ وہاں کماں تو ان کی یہ شان کہ ان کو کوئی تجارت اور کوئی خرید و فروخت نہ ذکر خدا سے روگرداں نہیں کرتی اور پھر وہی مدح کرنے والا اس ہی کتاب میں ان ہی لوگوں کے بارے میں یہ کہے کہ جب یہ لوگ تجارت اور لہو و لعب کو دیکھ لیتے ہیں تو تم کو خطبہ پڑھتا ہوا چھوڑ کر چلے جاتے ہیں۔ یہ اختلاف بیان ان محدود سستیوں کو ہی داغدار نہیں کر رہا ہے بلکہ خود اللہ تعالیٰ کی شان کے بھی منافی ہے۔ کہ کہیں کچھ اور کہیں کچھ کہیں کچھ کہیں کچھ۔ کیونکہ اگر وہ مدحِ واقعی، عارضی اور کسی خاص دن اور موقع کے لیے ہوتی، تب تو یہ کہا جاسکتا تھا کہ جب اچھا کیا تو اچھا کہا۔ اور جب اچھا نہ کیا تو تنقید کی۔ لیکن آیاتِ مدح کا عنوان سمجھنا کہ دکھایا جاسکتا ہے عارضی اور وقتی نہیں۔ بلکہ مستقل ہے۔ جن لوگوں کی تعریف کتاب اللہ میں کی گئی ہے اور ان کے دیگر لوگوں حالات قرآن کریم نے بیان کیے ہیں اگر قرآن کریم کا یہ عکس اسلامی تاریخوں میں موجود ہے تو یہ کہنا غلط ہے کہ اسلامی تاریخیں ان کو داغدار کر رہی ہیں بلکہ اسلامی تاریخیں ایسے لوگوں سے داغدار ہو رہی